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Intru mulţi ani Stăpâne! 
Se împlinesc douăzeci şi cinci de ani, un 

sfert de secol, de când I P. S. Episcop al 
O razii, VALERIU TRAI AN, în Catedrala Bla
jului a primit în mod solemn toiagul de ar
hiereu sâ pâstoreascâ turma lui /sus. Cu 
ţoale demnităţile bisericeşti pline de răspun
dere prin care trecuse, îşi dădea seamă de 
uriaşa sarcină ce i se încredinţase. 

— E grea sarcina aceasta şi mare na fi 
răspunderea înaintea dreptului Judecător. 

,Ştiu nevrednicia mea şi cunosc neputinţa 
mea, dar am cetit cuvintele S. Apostol Pavel: 
„dintre oameni iuându-se, pentru oameni se 
pune, sare cele ce sunt către Dumnezeu (Evr. 
V, 1). Şi m''am rugat cu Psalmistul: „Inţelep-

ţeşte-mâ Doamne, ca să caut voia Ta, şi sâ o 
păzesc pe ea cu toată inima mea". (Ps. XVIII). 

In alegerea Sa vede împlinită voinţa celui 
Prea înalt. — „Când am intrat în cier, mi-am 
propus să fiu ascultător de mai marii mei şi 
unde mă vor trimite sâ mă duc, fără de a 
judeca eu că unde ar avea s. biserică lipsă 
de serviciu/ meu. Şi azi dau mulţumită bunu
lui Dumnezeu că mia dat darul său şi m'a 
ajutat sâ râmân totdeauna cedincios acestui 
propus şi sâ ascult de arhiereul meu, chiar şi 
atunci când mi s'a oferii un traiu mai uşor 
şi mai bine dotat şi am slujit unde am fost 
trimis, fără de-a alege sau a cere cândva vreo 
parohie sau vreun beneficiu. Şi să nu mi se 
impute ca nemodestie sau ca şi când aş vrea 
sâ mă laud — departe să fie un astfel de 
gând dela mine — dar pentru a se face ară
tat că Spiritul Sfânt este acela, care în bise
rica cea adevărată a lui Hristos pune Episcopi, 
mărturisesc pe fa(â, în toată conştiinţa, că 
nici treapta înaltă a Episcopiei nu am căutat-o 
şi n'am întreprins nici un fel de demers, pen
tru ca sâ ajung la această demnitate înfrico
şată chiar şi umerilor îngereşti. Şi dacă totuşi 
peste orice vrednicie a mea, înălţat mă văd 
astăzi în ceata Voastră Preasfinţiţi Arhierei, 
e că în dispoziţiile Voastre am privit întot
deauna manifestarea uoinfii celui de sus". 

In aceste cuvinte rostite de înaltul Ierarh 
în Catedrala Blajului cu ocazia consacrării, se 
vădeşte cu prisosinţă o stare sufleteasca de 
îngrijorare pentru răspunderea uriaşă ce-şi 
luase şi o îndatorire de conştiinţă aleasă ce-şi 
fixase bine drumul ce are să bătătorească. 

Căile Domnului sunt bine tâlcuife în dog
mele şi canoanele Bisericii şi dacă învăţătura 
sfântă nu te lasă ca să rătăceşti în beznă e 
totuşi atât de greu chiar şi păstorilor ca sâ 

urmeze drumul spinos al părăsirii tuturor de
şertăciunilor lumeşti, dacă nu se dau cu toi 
sufletul voinţei şi înţelepciunii celui Prea înalt. 

înalt Prea Sfinţitul Episcop al Orâzii a 
înţeles această mare taină dela început, din 
trecutul său de preot conştient şi zelos şi din 
pilda de vrednicie a înaintaşilor mari în a 
căror vieaţa a căutat să pătrundă. Născut 
dintr'o familie aleasă de preoţi, crescut din 
fragedă copilărie în şcolile Blajului unde fie
care lespede, fiecare colţ suriu de zid vorbeşte 
de jertfe sfinte pentru Biserică şi Neam, îşi 
închină şi El vieaţa Domnului şi ridicării Po
porului Său, aşa cum învăţase din experienţă, 
pilde şi carte. 

Dumnezeu l-a învrednicit cu zile să-şi îm
plinească gândurile şi îndatoririle ce şi le-a 
fixat. Realizările înaltului Ierarh vorbesc despre 
străduinţele Sale. Ridicarea vieţii spirituale a 
clerului, asociafiile pii pentru trebuinţele su
fleteşti ale credincioşilor, şcolile diecezane din 
eparhia Lugojului şi Orâzii ridicate din ini
ţiativa şi obolul său neprecupefit, mulţimea de 
biserici durate din danii/e sale generoase vor
besc despre un suflet ce s'a dat cu totul pen
tru lăţirea şi întărirea credinţei şi pentru ri
dicarea neamului nostru. 

Cu ocazia popasului luminos din 14 
Ianuarie, când înalt Prea Sfinfilul Episcop îşi 
întoarce privirea către măreţele realizări din 
cursul unui pătrar de veac, noi îi exprimăm toata 
dragostea, devotamentul şi recunoştinţa noastră. 

Prin înfăptuirile sale s'a înşiruit cu toată 
demnitatea în rândul marilor ierarhi făuritori 
ai tradiţiei noastre bisericeşti de muncă şi 
jertfă. Ctitoriile sale bisericeşti şi culturale 
vorbesc despre o râvna tot atât de mare ca 
a episcopilor de fericită amintire Samuil Vul
can şi Mihail Pavel, iar zelul său pentru ri
dicarea sufletească a poporului păstorit, ni-L 
impune ca pe un spirit frământat de gânduri 
bune, ce caută să ne apropie cu paşi repezi 
de o eră nouă a Bisericii noastre, de o luptă 
spirituală pe un plan mai larg, înfr'un tempo 
mai accelerai şi mai activ, în sensul marei 
acţiuni catolice apusene. 

Revista noastră, cu ocazia popasului săr
bătoresc din 14 Ianuarie, urează înaltului Ie
rarh ca Dumnezeu să-i păstreze râvna şi să-i 
lungească zilele pentru ca să-şi poată înfăptui 
toate visurile vieţii sale de creştin şi Păstor. 

Intru mulţi ani Stăpâne Sfinte! 

„VESTITORUL" 
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In ceriul senin ai credinţei, 
Duratu-ţi-au anii, Preasfinte, 
Frumosul renume de glorii 
Ce astăzi ni-l pun înainte. 

Un sfert de veac dus în zvâcnirea 
De trudnică luptă şi vieaţă, 
Prin darul sfinţirei de oameni, 
Ce drum de'năltare măreaţă! 

Ce-s mutele pietre din Memfis, 
Când moartea le'nalţă în soare, 
Iar umbra lor stearpă, nu-i cine 
In treacăt grăbit, s'o măsoare? 

Ce spune, în toamna târzie, 
De dropii duioasa icnire, 
Când cată în negura rece 
Cărare spre nemărginire ? 

Icoane de trai şi de fală 
Din forfotul lumii deşarte, 
Ce alături de apriga-Ţi vieaţă, 
Nimicul şi jalea le'mparte. 

Din viul cuvânt al Scripturi i , 
Cu suflet de vajnic vlădică, 
Putere scoţi, vieaţă şi milă, 
Credinţă ce munţii despică 

Prin „Mana cea vie", prin Cruce, 
Prin Roma, izvorul de soare: 
Virtuţi ce se adună în Tine 
Ca apa de munte'n vâltoare. 

Frăţiile sfinte şi multe 
Biserici zidite prin sate, 
întreg seminarul îţi cântă 
Aceste convingeri curate . . . 

Văpaia credinţei străbune 
Ce'n Blaj răbufnit-a năvalnic, 
De neam trezitoare, prin vremuri, 
Te are de pavăză, crainic, 

Ci şi Alba-lulia mândră 
Vlădică român Te arată, 
Ctitor de unire în ţară, 
Ce are'n Traian un zeu tată. 

Iar şcoala română Te aclamă 
Părinte, neajuns mecenate: 
Oradea, Beiuşul, prin Tine 
Ajung înălţimi înstelate . . . 

Dar vorba meschină şi tâlcul 
In fapte slăvite se frânge, 
Cum flacăra'n vântul puternic 
Se'ndoaie, se'nalţă, se stinge . . . 

Şi fiilor cari prin nădejde, Apostol, cu focul chemării 
In Tine îşi văd mântuirea, In goană de sfântă plămadă, 
Cu drag le'mpărţeşti mângâierea, Preasfinte, doar ceriul mai poate 
Lumina spe cer, nemurirea, Să-ţi pună azi lupta grămadă. . . 

Noi veseli, sclipiţi de mărirea 
Ce azi ni se pune'nainte, 
Cântând făurim o dorinţă: 
Mulţi ani fericiţi, Preasfinte. p ION QÂRLEANU 
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Momentul luminos de acum 25 ani. 
dc D r . N. BRÎNZEU 

prepozit Lugoj. 

Iată cuvintele, cu cari înregistram la „Cro
nica" primului număr al revistei „Cuoântul 
Adevărului" (1 lan. 1 9 1 3 ) , numirea de Episcop 
a Exc, Sale Valeriu Traian Frentiu întâmplată 
în toamna anului 1912 : 

„In atmosfera războinică de azi ca un mo
ment de pace binecuvântată, ca o lumină mult 
aşteptată pe cerul înnourat al Bisericii noastre, 
se prezintă numirea noului episcop de Lugoj, 
a Iluslriiătii Sale Dr. Valeriu Tr. Frentiu. Pro
videnţa divină a întregit şirul episcopilor români 
gr. cat. cu o persoană care e întruparea tuturor 
calităţilor cerule unui episcop, atât din punct 
de vedere general bisericesc, cât şi din acela 
al diecezei Lugojului. 

Om iinăr, încă abia de 37 ani, absolvent 
al universităţilor din Budapesta şi Viena, ca 
fost membru al Institutului sublimior sf. Augustin 
din Viena, dispunând de toate pregătirile pen
tru slujbă mai înaltă în Biserică; energie ne
obosită, caracter mai presus de toate preoţesc, 
inimă românească: iată persoana noului aihie-
reu, pe care de alâta vreme 1-a aşteptat lumea 
românească şi dieceza Lugoju lu i . . ." 

Şi arătam, c ă după condiţiile de vieaţă 
creiate Lugojului de episcopul Vasile Hossu, 
această dieceză nu avea alta de dorit decât 
„un episcop de model, sub care prin aplicarea, 
respective folosirea celor moştenite dela marele 
antecesor, prin disciplinarea, unde va fi lipsă, 
a preoţimei, să înflorească vieaţa internă a 
diecezei, să înceapă misiunea internă . . . Pen
tru această chemare, principală în cazul de 
faţă, Provedinţa divină nu a putut afla o per
soană mai vrednică decât aceea a Părintelui 
Dr. V. Frentiu. 

„Ce priveşte viitoarea activitate extradiece-
zână a Ilustrităţii Sale, ce-i drept, până acum 
în misiuni mari n'a umblat, legături cu persoane 
n'a avut căci n'a căutat . . . dar ca o persoană 
simpatică tuturor cari l-au cunoscut, şi ca om 
al datoriei, ce Iasă el de dorit şi în privinţa 
aceasta ? . 

La fel de optimistă înregistra numirea Epi
scopului Frentiu revista „Cultura Creştina" 
dela Blaj (Nr. 19 din 10 Dec. 1912 . Pe atunci 
aceasta era tribuna aclualilăţilor la Blaj), asi
gurând pe toţi aceia cari nu au avut ocaziunea 
să-1 cunoască până aci pe noul Episcop al 
Lugojului, că „Păr, Frentiu poate să ajungă 
unul din cei mai de frunte arhierei români şi 
avem nădejdi întemeiate că va şi ajunge". 

„Toate semnele arată că activitatea sa pasto
rală va urma, şi în cadrele lărgite ale unei 

/, P. S. Sa Episcopul Frenfiu în 1913. 

episcopii, calea întarirei vieţii religioase, a 
„reînoirei a toate în Cristos". . . 

Punctul culminant al acestui luminiş deschis 
nouă în iarna anului 1 9 1 2 — 1 3 , a fost consa
crarea de Episcop a Exc. Sale Frentiu, întâm
plată la 1/14 Ian. 1913, în catedrala din Blaj. 
Cum spune reportajul din „Cultura Creştină" 
(Nr. 2 din 25 lan. 1 9 1 3 ) : 

„Limpede şi hotăiît a amintit noul arhiereu 
Sionul românesc, a amintit neamul românesc, 
al cărui fiu şi slugă credincioasă a promis că 
va fi. Cu modestie şi nu cu vorbe mari a vor
bit despre datorinţ^le unuj adevărat arhiereu 
român, în vremea de acuma". . . 

Iar Ja instalarea sa în scaunul dela Lugoj, 
urmată Ia 2 / l 5 Febr, 1 9 1 3 , P S. Sa Valeriu 
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adresânduse clerului şi poporului din dieceză, 
a comunicat primul punct din programul său 
pastoral, prima condiţie de vieaţa creştinească 
pentru popor, aşa cum o repetă în pastorala 
dată acum după 25 ani: cultul Euharistiei! 

I. P. S. Sa Episcopal tren fiu în 1938. 

Şi în acest consemn şi-a început binecu
vântata activitate! O activitate, pe care la Lu
goj curând a întrerupt-o şi şi în parte a stân
jenit-o marele războîu, dar care totuşi a rămas 
memorabilă, fiindcă — putem spune — puter
nica desvoltare ce a luat după războîu dieceza 
Lugojului, s'a făcut în spiritul Exc. Sale Frenţiu 
şi în bună parte pe temeiurile puse de E l ! 

Vom înşira aici câteva din înfăptuirile Exc. 
Sale la Lugoj: 

1. A stăruit pentru celebrarea zilnică o 
sfintei Liturghii, lucru ce l-a făcut şi E x c . Sa 
ca preot şi apoi c a episcop. Astăzi am ajuns 
— har Domnului — acolo, încât aşa ceva pare 
absolut natural, dar nu a fost totdeauna aşa. 
Nici in Biserica Universala, decum în a noastră 

Unită. Exc. Sa Frenţiu a fost între cei dintâi 
preoţi ai noştri, cari au adoptat această practică. 

2. A luat măsuri pentru ţinerea regulată a 
predicelor în dumineci şi sărbători. 

3. A luat măsuri salutare în ce priveşte 
oieafa clerului, introducând exerciţiile spirituale 
pentru preoţi. 

4. A luat măsuri în interesul catehizării 
şcolare, obligând pe preoţi sa prezinte spre 
aprobare, planuri de lecţiuni şi iniţiind o întreagă 
operă de studiere şi aranjare a chestiunii ca-
tehetice. 

5. A început trimiterea pastoralelor arhie-
reeşti către credincioşi la sărbătorile mari, 
ceea ce până aci nu se tăcea, decât, la rare 
ocaziuni de natură istorică. 

6. A pus în funcţiune Seminarul teologic, 
a cărui înfiinţare şi edificare fusese obţinută 
de marele său antecesor. A obţinut Şcoala 
normală română pentru fete, prima în fosta 
Ungarie. 

i 7. Pentru asigurarea intereselor materiale 
ale diecezei, cu institutele ei de învăţământ a 
cumpărat o moşie, pe care după războîu vân-
zându-o, a întemeiat „Fondul Disponsihil al 
Diecezei Lugojului", fond dotat şi cu altă avere 
economisită de P. S. Sa. 

8. A sprijinit presa bună şi propaganda 
culturală la popor, deschizând la Lugoj o Li
brărie Diecezană. Pentru creiarea unei clase 
mijlocii a deschis la Lugoj un atelier de uce
nici împreunat cu internat. A preconizat şi o 
şcoală de cantori, dar aceea încă nu a luai 
fiinţă ! 

9. A stăruit în toate direcţiile Acţiunii ca
tolice, în special în ce priveşte organizarea 
reuniunilor parohiale, misiunile şi pelerinajele. 

10 . In aclivitatea extrabisericească, E x c . Sa 
a fost un demn apărător al drepturilor nea
mului, atât faţă de Budapesta cât — mai ales 
— sub nefasta ocupaţie sârbească şi sub Fran
cezi în anii 1 9 1 8 — 1 9 . 

* 

lată cum s'a dovedit Exc. Sa Frenţiu încă 
la Lugoj, un mare ierarh al Bisericii noastre? 
Iată pentru ce astăzi Lugojul sărbătoreşte îm
preună cu Oradea şi din adâncul inimei îi 
urează Excelenţei Sale Valeriu Traian: întru 
mulţi ani S tăpâne! 
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întemeietorul Academiei teologice. 
Vieaţa şi activitatea Arhiereilor cari au ilustrat 

scaunul vlădicesc al episcopiei române unite din Ora
dea, sunt tot atâtea perioade glorioase din marele 
cadru al istoriei religioase, culturale si naţionale ale 
neamului românesc. In seria acestor Arhierei nu este 
nici unul, de al cărui nume să nu se lege vreo înfăp
tuire de mare anvergură şi de glorios răsunet pentru 
toată obştea românească. Dovadă instituţiunile cultu
rale ctitorite, desvoltate sau susţinute, adesea cu 
mari sacrificii, de ei, cari au vărsat din belşug lu 
mină asupra tuturor iiilor neamului şi la focul cărora 
s'au desmorţit şi s'au aprins atâtea energii crea
toare, cari în lipsa acestor focare ar fi rămas în ne
gura necunoaşterii, fireşte, spre paguba neamului 
întreg. Seria acestor Arhierei atât de bine meritaţi o 
complectează I. P. S. Sa Valeriu Traian Frenţiu, un 
«vrednic urmaş al marilor înaintaşi«, a cărui aniver
sare de 25 de ani de episcopat o prăznueşte anul 
acesta întreaga noastră provincie bisericească. Istoria 
nepărtinitoare va încresta cum se cuvine toate reali
zările I. P. S. Sale, dintr'o perspectivă care va îngădui 
să fie cunoscute în întregul lor ansamblu, împreună 
cu roadele, cari nu vor putea lipsi. 

In cadrul acestor rânduri ne ocupăm cu o singură 
realizare: întemeierea Institutului teologic. O realizare 
cu adevărat epocală, care încununează cu succes stră
dania infructuoasă a tuturor Arhiereilor din trecutul 
de peste un veac şi jumătate al acestei dieceze. Prin 
deschiderea acestui Institut teologic, I. P. S. Sa a 
curmat o anomalie dăunătoare intereselor religioase 
ce exista la noi. Avea aceasta eparhie şcoli, întemeiate 
şi acestea tot de Arhierei, aproape de toate categoriile: 
liceu, şcoală medie, şcoală normală, şcoli primare. Ne 
lipsea, însă, ceea ce într'o eparhie este mai necesar, 
şi care, dela firea sa, este o întregire a organizării 
canonice a unei eparhii: Institutul pentru creşterea 
clerului tânăr. Institut, care pentru importanţa ce o are 
în cadrele unei eparhii, este ca şi inima şi creerul ei. 
Aici se formează sufletul viitoriilor preoţi care e bine 
să se facă sub ochii Arhiereului autorizat să propo
văduiască învăţătura mântuitoare de suflete. însuşi 
Mântuitorul a ţinut strâns în nemijlocita sa apropiere 
în tot cursul activităţii sale pământeşti pe Apostoli, 
cari erau să vestească lumii adevărurile izbăvitoare. 
Arhiereul imprimă prin preoţii săi timbrul creştinismului 
adevărat eparhiei sale. Arhiereul care nu are Ia dis
poziţia sa educaţia viitorilor săi colaboratori, ori câtă 
căldură şi oricât interes faţă de nevoile sufleteşti ale 
credincioşilor puşi în grija sa ar avea, va fi lipsit de 
difuzoarele necesare, ca să-şi poată revărsa sufletul 
până în cele mai umile şi mai îndepărtate cătune, ne
putând lua contact cu toţi fiii sufleteşti decât pe cale 
mijlocită. Institutul teologic propriu face, ca serviciile 

divine arhiereşti să poată fi săvârşite cu fastul cuvenit 
acestora, fast exteriorizat în ceremonii cu profunde 
sensuri dogmatice. — Corpul profesoral al unui In
stitut teologic, compus din preoţi cu pregătiri înalte, 
ca o corporaţiune ce se ocupă eminamente cu ştiinţe 
teologice, pune Ia îndemâna Arhiereului persoane de
stoinice cari pot fi de ajutor în chestiuni administrative 
şi în diversele dicasterii eparhiale (consistor, tribunal 
matrimonial, exactorat e t c ) . 

Din aceste motive Biserica catolică totdeauna a 
dat deosebită atenţie educaţiei clerului. In timpurile 
cele mai vechi creşterea clerului s'a făcut în aşa nu
mitele şcoli episcopale, cari au funcţionat lângă fie
care scaun vlădicesc. Conciliul Tridentin, (având în ve
dere pilda si. Ignaţiu de Loyola, care în 1552 în-
temeie un colegiu pentru educarea clerului german) 
dispune înfiinţarea de Seminar în fiecare eparhie (Ses. 
XXIII, de ref. c. 18). Acelaşi lucru îl recomandă cu 
insistenţă şi Conciliul nostru provincial întâiu (Tit. 
IX. c. I). 

Considerând în particular stările din eparhia noa
stră lipsită de Seminar teologic până la venirea în 
fruntea ei a Exc . Sale Valeriu Traian Frenţiu, (înţe
legem sub Seminar, Seminarul propriu zis şi şcoala 
teologică, cari numai îmbinate dau noţiunea Semina
rului prevăzut de canoanele bisericeşti), trebue să re
levăm meritul deosebit c e l are cu înfiinţarea acestuia. 
Merit, care în importanţă şi durabilitate întrece toate 
celelalte realizări din alte domenii, însemnate şi ele, 
fâră îndoială, şi numeroase. Căci de pe o clădire colţul 
vremii deslipeşte bucăţi, ba o poate nimici de tot, ră-
mânându-iîncă câtva timp pomenirea, dar o instituţiune 
rămâne legată pe veci de numele aceluia, care i-a dat 
fiinţa. 

Până la înfiinţarea Seminarului teologic educaţia 
clerului nostru tânăr a trecut peste multe peripeţii, 
zbuciumări, neajunsuri, ba chiar umiliri. In lipsă de 
Seminar am fost siliţi să colindăm cu clericii noştri 
pela diferitele eparhii din fosta împărăţie Austro-Un-
gară. Am avut în nu mai puţin de 12 Seminarii cle
rici : Roma, Viena, Lemberg, Budapesta, Tirnavia, 
Strigon, Calocea, Blaj, Gherla, Uzhorod (Ungvarul de 
altădată), Sâtmar, Oradea sem. latin. 

Nu este locul şi timpul să facem reflexii asupra 
acestei stări, departe de a o socoti de normală şi fo
lositoare (cu toate că creşterea clerului în anumite 
locuri ca d. p. Roma, îşi are utilitatea sa supremă şi 
necontestată). Nu ne putem însă reţine de a nu 
aminti umilirea şi tratamentul de care a avut parte 
clerul nostru tânăr, d. p. cu ocaziunea conflictului, 
încă în vie memorie, din Seminarul latin din Ora
dea, în a. 1912. Cazuri similare s'au petrecut şi în 
alte Seminarii ungureşti, fără să fi ajuns la desnodă-
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mânlul fatal, ca cel pomenit. Intre asemenea împre
jurări concentrarea clerului tânăr acasă a fost cu dor 
dorită de toată suflarea românească unită, în frunte 
cu Arhierii. A fost aceasta dorinţa firească a fiilor de 
a sta aproape de părintele lor şi a părintelui de a-şi 
avea fiii sub ochi. Încercări s'au făcut ele mai multe, 
însă fără rezultat, fie din lipsa de dorinţă eficace şi 
susţinută cu tenacitate, fie, şi mai ales, pentru vitregia 
timpurilor peste cari am trecut. 

Părintele educaţiei tineretului acestei eparhii, 
Ignatie Darabant, într'o cuvântare ţinută către capi
tulări, în 11 Decemvrie 1792, roagă pe aceştia să 
ceară »în corpore« dela împărăţie o Teologie proprie. 
Ideea măreaţă capitularii o primesc cu aplauze. Singur 

instalat în scaunul vlădicesc, la câteva luni deschide 
Academia teologică cu 2 cursuri (19 clerici) şi 2 pro
fesori. Treptat ridică numărul cursurilor la 4, iar al 
profesorilor la 5. In 30 Oct. 1924 teologia noastră îşi 
inaugurează cursurile în localul propriu, după ce în 
cei 2 ani precedenţi a fost aşezată în unele încăperi 
ale Seminarului mic. 

Aşa, şi numai acum, s'a putut realiza desideratul 
ce a muncit gândul şi dorinţa atâtor generaţiuni. în
făptuire măreaţă, cu atât mai scumpă nouă, cari am 
dorit-o atât de mult şi atât de demult! Pentru eparhia 
Oradea acest gest al Exc. Sale înseamnă împlinirea 
aşteptărilor celor mai ardente. Odată cu deschiderea 
Seminarului şi a Academiei teologice s a început un 

Seminarul român unit 

prepozitul Gh. Fârcaş se împotriveşte planului episco
pului. In urma acestui capriciu al Iui eparhia noastră 
rămâne fără Teologie (Dr. I- Ardeleanu : Istoria die
cezei române greco-catolice a Oradei-Mari. DIaşiu 1888. 
II. p. 56). După încercările anterioare ale episcopului 
Darabant, rămase din cauze necunoscute fără rezultat, 
abia în urma conflictului pomenit între teologii români 
şi latini din 1912, incepe episcopul Demetriu Radu 
clădirea unui Seminar propriu. Clădirea însă, a cărei 
piatră fundamentală se pune în 1914, rămâne nefer-
minată.în roşu, până ce E x c Sa în 1924, cu o cheltuială 
de aproape 2 milioane de lei, o termină şi în 30 Oct. 
al aceluiaşi an, o predă menirii sale nobile. Clericii 
până în 1919 sunt adăpostiţi în Seminarul Leopoldin, 
iar cursurile le fac la Teologia latină. După întregirea 
neamului sunt trimişi la Blaj . Se prea poate, că aceasta 
ar fi rămas o deslegare definitivă a creşterii clerului 
nostru, dacă n'ar fi venit în fruntea eparhiei noastre 
Exc . Sa , atât de râvnic de înfăptuiri măreţe. Abia 

nou capitol în istoria diecezei. Cu el deodată a înce
put o adevărată regenerare a vieţii morale-religtoase 
a credincioşilor. Preoţii ieşiţi din acest institut, pă
trunşi de spiritul apostolic al întemeietorului şi îndru
mătorului lui, s'au afirmat după aşteptarea celui care 
şi-a pus sufletul la temelia lui. Roadele îmbelşugate 
în viaţa spirituală, zămislite şi crescute pe urma acti
vităţii acestor preoţi, să fie mângâierea dulce a Arhie
reului nostru jubilant, mângâiere cari întrece orice 
mângâiere de altă natură! 

Acest mic istoric n'ar fi complect, dacă n'am mai 
aminti şi un amănunt în legătură cu deschiderea acestui 
Institut. Amănunt, care arată grijea deosebită ce o 
poartă Exc. Sa învăţământului teologic nu numai al 
eparhiei noastre, ci al întregei noastre prov'ncii bise
riceşti. S'a îngrijit anume cu mână largă de manuale 
teologice, a căror lipsă a stânjenit atât de mult pro
gresul clericilor în ştiinţele teologice. Graţie acestei 
solicitudini părinteşti azi avem aproape toate manua-
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Iele teologice in româneşte: Morală, Pastorală, Drept 
canonic, Istorie bisericească (un volum acum ieşit de 
sub tipar), toate tipărite pe cheltuială proprie. Gest de 
adevărat Mecena, care e de prisos să fie comentat! 
Iată cum poate un Arhiereu de concepţii înalte în 
scurtă vreme să suplinească lipsa mai multor decenii, 
chiar a unui veac şi mai bine! 

Daniile materiale pentru înzestrarea şi susţinerea 
Seminarului ar forma şi ele un lung pomelnic. (Salari
zarea profesorilor, când încă nu erau luaţi în bugetul 
Statului, donaţiunea unei ferme şi pământ arabil, şi câte 
altele făcute, dar de puţini ştiute!). 

Nici nu se poate închipui de altfel deschiderea 

unei instituţiuni atât de importante, fără o inimă largă, 
înţelegătoare a profundelor ei rosturi şi fără o pungă 
larg deschisă. Spre norocul acestei eparhii Exc . Sa le 
are pe amândouă. 

Socotind toate aces t ea : 
Eparhia Oradea se simte în mod deosebit îngrijită 

de Dumnezeu prin venirea la conducerea ei a Exce
lenţei Sale şi se simte fericită de a-L sărbători în ho
tarele Sale cu prilejul împlinirii alor 25 de ani de Arhi-
păstorire. Şi suntem siguri, că posteritatea recunoscă
toare va şti eterniza cu demnitate memoria întemeieto
rului celei mai însemnate instituţiuni diecezane. 

Gh. Bârna. 

/. P. S. S. Episcopul Valeriu Traian 
şi Şcoala Normală Română Unită din Oradea 
In anul 1920, al doilea dela Unire, situaţia Şcolii 

Normale Române Unite din Oradea, după o vorbă 
a poporului nostru, stătea pe g h i aţă. Prin ge
nerozitatea episcopului Demetriu Radu, clădirea ei 
din str. D. Cantemir, unde o adăpostise pe vremuri, 
fu cedată în mod provizoriu pentru liceul „Emanuil 
Gojdu", creat tn pripă ca să satisfacă trebuinţele 
şcolare urgente din aceste părţi iar şcoala noastră 
fu adăpostită tn Seminarul Român Unit. 

In această situaţie o găsi D-l Onisifor Ghibu, 
secretar general al resortului Instrucţiei sub Consi
liul Dirigent. După o inspecţie făcută la noi în acest 
an, dânsul vede lacrurile în felul următor: 

— La Oradea-Mare va trebui să facem neapă
rat o şcoală normală mare de sfat, cu două secţii, 
pentru băieţi şi pentru fete, în localul şcoalei de că
deţi, care va trebui cerut în acest scop dela Onor. 
Minister de Râzboiu. Liceul de fete actual va rămâ
ne numai cu cur.sul inferior, având cursul superior 
trifurcat: liceu, şcoală normclă şi comercială. Şcoala 
normală de băeţi confesională, care n'are nici local 
potrivit, nici aranjament, nici profesori, nici elevi şi 
nici perspective de întrămare, va trebui să înceteze. 
In baza unui acord cu Ordinariatul, pe profesorii ei 
îi vom trimite în Vechiul Regat pe un timp oarecare 
ca să înveţe româneşte.1) 

Neapărat că d-l Onisifor Ghibu exagera stările 
de aici. Avea dânsul nu ştiu ce cu şcolile unite pe 
care le doria pe toate desfiinţate. Aşa, în acelaşi 
rqporf, doria însfreinarea destinaţiei Seminarului Ro
mân Unit din Oradea, în care vroia să aşeze Şcoala 
de Arte şi Meserii şi la fel plănuia ca cele două 
şcoli normale greco-catolice din Gherla să fuzioneze 

1 ) Vez i : O. Ghibu: Raport adresa t Şefului Resortului 
Cultelor şi Instrucţiunii publice al Transilvaniei e t c , publicat 
în .Şcoala şi Salul" ap . IV No, 1—2, pa&. 9, 1934. 

în o mare şcoală normală de stat, după ce, după a 
Domniei Sale părere, „nu se pot desvolta nici decum". 

Lucrurile trebuiesc puse puţin la punct. Şcoala 
noastră avea local în str. D. Cantemir, dar în acesta 
D-l O. Ghibu vroia să mute Seminarul. Avea şi pro 
fesori cari ştiau româneşte. Petre Tămâian, directo
rul şcolii şi Cornel Sabo erau autori de manuale 
didactice româneşti încă de sub dominaţia ungu
rească, iar ceilalţi doi mai tineri: Petru Fodor îşi 
trecuse examenul pedagogic sub dominaţia română 
la Universitatea din Cluj, Ambrosie Iluţiu urmase 
liceul la Beiuş, teologia la Blaj şi Oradea, iar con
servatorul în parte la Bucureşti şi apoi sub domina
ţie românească la Cluj. Lucruri banale, dar care 
pentru clarificarea cauzei trebuiesc precizate. 

Vederile D-lui Onisifor Ghibu, în întâii ani de 
după Unire au prins şi în alte cercuri şi forurile 
noastre bisericeşti au trebuit să facă mari eforturi 
pentru ca în România întregită să creeze o stare de 
drept şcolilor istorice ale Bisericii noastre. 

Deci situaţia Şcolii Normale, în 1922, când l. 
P. S. Episcop Dr. Valeriu Traian Frentiu veni la 
Oradea, nu era de loc surâzătoare. Vechea şcoală de 
învăţători a Orâzii care dăduse multe generaţii de 
dascăli harnici pentru întreaga frontieră a etnicului 
nostru din spre Apus trebuia să treacă prin o serie 
largă de transformări, pentru ca să poată primi spi
ritul de organizare al şcolilor normale din Ţara Ro
mânească. 

In noua ipostază trebuiau câştigate aici trei lu
cruri foarte importante: 

1. Păstrarea şcolii în slujba Neamului şi Bise' 
ricii noastre. 

2. Câştigarea unei situaţii de drept pentru isto
rica instituţie românească. 

5. Lărgirea cadrelor şcolare dela sistemul pre* 

© BCU CLUJ



Anul XIV. No. 2 V E S T I T O R U L 21 

parandial cu patru clase, la organizarea şcolilor 
normale din Vechiul Regat şi apoi România întregită 
cu 6, 7 şi apoi cu 8 clase. 

I. P. S. Episcop, cu spiritul său optimist nu se 
îngrozi în faţa greutăţilor, ci începu lupta pentru a 
păstra si desăvârşi ceea ce-i lăsaseră înaintaşii, 
chiar şi atunci când trebuia refăcut din temelii. 

Ii trebuia un corp didactic pentru şcola normală 
moderna. Nu se sperie de cheltuieli. Tinerii sârguin-
cioşi ai Diecezei fură trimişi la universităţile din 
Bucureşti şi Cluj, pentru ca să se pregătească în 

gerea fruntaşilor conducători ai Ţării. Fanatismul 
pentru opera mare în slujba căruia se puse, îi dădu 
puteri pentru ca sâ se facă ascultat şi aici. Prin 
convorbiri şi memorii, care arătau dreptatea cauzei 
pentru care lupta, reuşi sâ convingă şi să aibă re
zultate. Prin contractul din 24 Septemvrie 1952, în
cheiat între Episcopia Română Unită din Oradea şi 
Stalul Român, ratificat prin jurnalul Consiliului de 
Miniştri din 10 Martie 1935, şcoalei noastre i se re
cunoscură vredniciile trecutului şi fu trecută cu drep
turi similare în rândul şcolilor secundare confesio-

Şcoala Normală Română Unită, ctitoria Episcopului Frenţiu 

vederea unei noi ascensiuni în vieaţa Institutului Său, 
pe care-l întrezărea. 

Era necesară o lărgire a clădirii. Nu se grăbi. 
Lucrarea trebuia făurită în piatră, pentru ca să în
frunte veşnicia. Mai cârpoci pe ici pe colea vechiul 
zid, aşa cum reclamau trebuinţele momentane, iar 
în 1934 găsi plinită vremea să dărâme balastele tre
cutului ce stăteau în calea planului Său şi cu jertfe 
uriaşe, pentru jubileul de 150 de ani al şcolii, să 
dureze în locul fragilului zid al vrem Hor de odinioară, 
un palat cu proporţii măreţe, în care avem de acum 
sâ lucrăm nestânjeniţi la făurirea sufletului românesc 
şi creştin din România întregită. 

Realizările de mai sus stăteau în strânsă legă
tură cu puterea de muncă şi spiritul Său de jertfă. 
Acestei îndatoriri răspunse cu toată dragostea. Mai 
trebuia făcut însă ceva, ce era în funcţie de tnţele-

nale istorice, cari au fâlfâit un stindard naţional de 
luptă şi conservare etnică în fosta monarhie austro-
ungarâ. Situaţia de drept a institutului prin aceste 
acte era din nou creată. 

I. P. S. Episcop nu şi-a uitat nici de elevi. In 
deosebi asupra lor s'a înclinat generozitatea sa largă. 
De altfel tot ce s'a făcut aici s'a creai pentru ei. 
Trebuiau procurate însă şi surse mai largi de adă
post şi traiu pentru copiii săraci ai naţiei româneşti' 
ce alergau la noi pentru lumină, flămânzi după bine
facerile cărţii In anul 1928, înalt Prea Sfinţitul dă 
un nou etaj Seminarului Român Unit şi transformă 
vechea aripă unde se afla găzduit internatul norma-
liştilor. iar prin actul din 11 Februarie 1955, punea 
la dispoziţia Institutului un teren agricol de 104 jug. 
cat., cu toate acareturile necesare urei ferme de ex
ploatare modernă. Din bunurile celor produse aici 
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se împărtăşesc în parte largă şi elevii dela şcoala 
normală, uşurându-li-se în mod considerabil condi
ţiile de traiu. 

înalt Prea Sfinţitul Episcop e mulţumii de munca 
şi energia ce a prestat pentru această şcoală şi de 
aceea, cu tot dreptul, ţine să fie informat de aproape 
de activitatea ce se desfăşoară între zidurile ei. Prin 
vizite dese, cercetează mersul educaţiei şi instrucţiei, 
ascultă cu atenţie doleanţele conducătorilor, com-
plecleazâ acolo încă unde e lipsă de noui înzestrări, 
critică scăderi, relevă şi răsplăteşte merite, făcând 
să fie simţită dragostea şi atenţia sa largă pentru 
cea mai de seamă instituţie culturală românească 

ce s'a clădit la Oradea în era românească de după 
Unire. 

Pentru cei care ar interpreta rândurile acestea 
ca simple elogii pentru o sărbătoare, mai dau o simplă 
informaţie mult grăitoare. înalt Prea Sfinţitul a găsii 
aici o şcoală modestă cu patru profesori şi o mână 
de elevi, iar azi, la împlinirea celor 25 ani de păs
torire îi aduc omagii şi-i exprimă recunoştinţă un 
corp didactic de 20 profesori şi 450 elevi; dela şcoala 
normală şi cea de aplicaţie. 

A găsit-o pe ghiaţă şi-a cimentai-o pe temelii 
de beton armat, 

V. BOL CA 

Ctitor de muzică bisericească. 
Muzica dă suflet universului, aripi gândirii, avânt 

închipuirii, farmec tinereţei, viată şi veselie tuturor lu
crurilor (Platon). 

Aşa fiind — şi aşa este — e explicabilă deosebita 
îngrijire pe care Biserica Romei, unica Biserică ade
vărată, o dă acestei arte atât de însemnate. 

Papa Pius X i-a închinat un »motu proprio« deo
sebit, fixând câteva principii de orientare generală. 

Muzica sacră, zice nemuritorul pontif, ca parte 
integrantă a liturghiei solemne, are acelaşi scop ge
neral : slava lui Dumnezeu, sfinţirea şi zidirea cre
dincioşilor. Ea contribue la sporirea frumuseţii şi 
strălucirii ceremoniilor bisericeşti, aşa că slujba ei de 
căpetenie e să îmbrace cu melodia cuvenită textul 
liturgic ce se spune pentru înţelegerea credincioşilor, 
încât ţelul ei propriu e de a da mai multă tărie tex
tului însuşi, pentru ca, prin acest mijloc, credincioşii 
să fie îndemnaţi la mai multă evlavie şi să se pre
gătească a primi mai bine roadele harului, proprii 
chivernisirii prea sfintelor Taine. 

In continuare, S. Părinte arată că Muzica sacră 
trebue să aibă, într'o măsură mai mare, însuşirile 
proprii liturghiei: sfinţenia, bunătatea şi universalitatea. 

Urmând acestor înalte poveţe, I. P. S. Sa, iubitul 
nostru chiriarh a constituit un comitet, care să fixeze 
în mod autentic glasurile bisericeşti moştenite dela 
vechii şi marii noştri cântăreţi de strană. In fruntea 
acestui comitet e II, Sa Dr. Gh. Miculaşiu, vicar epi 
scopesc, prepozit capitular, protonotar apostolic »ad 
instar participantium«, etc. ca unul care din copilărie 
şi a însuşit glasurile bisericeşti dela renumitul cântăreţ 
Vasile Cioara. [Pe note le-a fixat d. profesor Mihai 
Sălâgian, unul din cei mai distinşi elevi ai acestui 
cântăreţ. Glasurile astfel fixate le tipăreşte 1. P. S Sa. 
Astfel eparhia primeşte o îndrumare precisă şi în ale 
cântărilor. 

Tot râvna pentru podoaba casei Domnului 1-a 
făcut pe I, P. S, Sa să îmbrăţişeze cu toată căldura 

noul curent muzical care tindea să introducă şi în 
cântarea bisericească a Românilor, orga şi alte instru
mente muzicale. Această inovaţie e de mare însem
nătate. Ce nu poate exprima în deajuns graiul şi glasul 
omului, poate instrumentul; acestea împreună, ca pe 
aripi de îngeri, transportă sufletele credincioşilor la 
treptele Celui de sus şi caută s ă i aducă cuvenita în
chinare, izvorîtă din inimă. Cu deosebită satisfacţie 
trebue să înregistrăm faptul că noul curent a prins 
rădăcini puternice nu numai în oraşe, ci şi la sate. 
Din punct de vedere educativ, acest curent, deşi foarte 
întârziat va aduce pentru neamul românesc aceleaşi 
rezultate binefăcătoare ca şi la alte popoare. Din 
această atmosferă sfântă, şi au luat măreţele lor sbo-
ruri genii muzicale c a : Palestrina, Verdi, Rossini, 
Perosi, Mozart, Haydn, Schubert, Beelhoven, etc. Se 
ştie doar că Biserica Romei e marea ocrotitoare a 
ştiinţelor şi a artelor (Ecclesia scientiarum et artium). 

Aceasta 1-a determinat, de sigur, pe I. P. S. Sa 
să patroneze şi asociaţia corală »Unirea« ce şi-a în
scris, ca program de activitate, afirmarea deplină a 
noului curent muzical. I. P. S. Sa încurajează extra
ordinar de mult această asociaţie, dând membrilor 
ei putinţa de a concerta Ia Roma şi în alte oraşe ale 
Italiei; de asemenea să întreprindă însemnate turneuri 
muzicale în ţară l a : Bucureşti, Craiova, Blaj, Lugoj, 
Arad, Sighet, Satu-Mare, Cărei, Şimleu, Beiuş etc. 

I. P. S. Sa a avut atenţiune deosebită şi pentru 
Şcoala de educaţie muzicală, formată în cadrele Corului 
catedralei S. Nicolae, asigurându-i timp de patru ani, 
cât a funcţionat această Şcoi lă , local, încălzire, luminat 
şi alte ajutoare. Numai aşa s'au putut organiza în 
acest colţ de ţară concerte simfonice, reprezentaţiuni 
de opere, coruri, orchestre ce au fost nespuse elevaţii 
sufleteşti. 

Dărnicia chiriarhului, însă, nu s'a oprit aici. Ea a 
găsit mijlocul de a înzestra cu instrumente de suflat 
şi de corzi Şcoala normala de băieţi din Oradea şi 
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iiceul de băieţi din Beiuş. Fanfarele acestor două şcoli 
au înălţat atâtea solemnităţi şi au obţinut atâtea premii 
şi înalte recunoştinţe. Iu deosebi îrebue remarcate 
succesele orchestrei simfonice întemeiată de d. Prof. 
Ambrosie lluţiu cu elevii Ş.oalei rormale. succese 
care au adus cele mai călduroase elogii aîât iscusilu 
lui conducător, cât şi tinerilor debutanţi. 

Evident, I. P. 3. Sa n'ar putea simţi şi cu atât 

mai puţin aprecia şi încuraja muzica, dacă n'ar fi o 
personalitate din ceie mai armonioase. Omul, care 
r.'are în sine muzică, pe care nu-! mişcă armonia, are 
simţirea opacă, cum e întunerecul nopţii, şi sufletul 
arid ca şi deşertul. Sufletul I. P, S. Sale. însă îşi gă
seşte unica drsfâtare, recreare şi înălţare în frumos, 
în arta, această strălucire a adevărului (splendor ve-
riîaiis), după cum a definit-o S. Toma de Aquino. 

Prof Fr . Hubic 

I. P. S. Sa Episcopul Frenţiu 
şi Reuniunile de pietate 

„A sosit plinirea vremii. Credincioşii cer 
pâine, doresc o vieaţa sufletească mai vie, mai 
intensivă. Noi suntem datori a le deschide dru
mul l a v i e a ţ i c e a adevărctă, la Sf. Euharistie. A 
sosit deci vremea Apostoliei Euharistice . . . " 

Cu aceste cuvinte de cald îndemn, 1. Preasf. 
Viădică Frenţiu în anul descălecării sale la 
Oradea se îndreaptă către veneratul cler die
cezan, spre a-1 porni la muncă pentru desvol-
tarea vieţii euharistice în sufletele nouilor 
enoriaşi, adăugând că Euharistia „e o condiţie 
de vieaţa a Bisericii", căci în Sf. Euharistie bate 
inima ei, acolo petrece mirele ei dumnezeesc, 
cu care —- în interesul vieţii sufleteşti — toţi 
credincioşii trebue să fie într'o necurmată şi 
strânsă legătură. Această legătură preoţii sunt 
chemaţi să o înfăptuiască. Drept aceea îi în
demna să între în societatea preoţilor Adora
tori, înpământenită la noi de însuşi I. P. S. Sa 
pe când era episcop al Lugojului şi dându-i 
aprobarea de a se desvolta în clerul românesc 
prin decretul din 25 Iulie 1 9 1 5 . 

Această societate a găsit în I. P. S. Sa 
nu numai un însufleţit membru, ci ca înte
meietor s'a silit s-o ducă la cea mai frumoasă 
înflorire, în întreaga provincie mitropolitană, 
stăruind să se răspândească în toate diecezele 
Din c e suflet pornea apoi această stăruinţă, e 
uşor de înţeles dacă cetim cea dintâi epistolă 
pastorală, dată acum, 25 de ani în urmă, în care 
propune vieaţa euharisfică tuturor, ca o condiţie 
de existenţă. „Să ne întărim sufletele cu singurul 
şi cerescul nutremânt, cu acela pe care nil-a lăsat 
Domnul ca prin testament, înainte de moartea 
Sa pe cruce, cu Sf, Euharistie". Şi cerea, ca 
anul ce începe s ă i declare fiecare de an euha
ristie „şi cu sfinţenie să ne silim ca în fiecare 
zi, să înaintăm în dragostea noastră către Isus 
euharisticul". 

întreaga pastorală e tălmăcirea acestui pro
gram precis : Să trăim.vieaţa euharistică. In 

dorul de a vedea acest lucru împlinit cât mai 
curând, n'a scăpat nici un prilej de a reco
manda credincioşilor vieaţa euharistică fie prin 
scris fie prin graiu viu, dar mai presus de toate 
a propovăduit aceasta cu fapta, cu vieaţa proprie. 

Pentru a uşura munca clerului înlru a aduce 
pe credincioşi la cuminecarea deasă, cere în
săşi preoţilor vieaţa euharistică şi Ie recomandă 
Reuniunile evlavioase ca cele mai bune pepi
niere pentru a recolta suflete îndrăgostite de 
Isus din sfântul chivot. In acelaş an 1922, la 
11 Iunie, pe când laudă activitatea Reuniunii 
Sf. Măria din Oradea şi Beius, singurele cari 
existau la sosirea I. P. S. Sale în dieceza 
Orăzii, îşi arată dorinţa ca astfel de reuniuni să 
se înfiinţeze în toate parohiile. Semnalul odată 
dat, sprijinul făgăduit din partea episcopului, 
c'ne va mai putea opri avântul Reuniunilor evla
vioase? Sinodul diecezan de patru ani mai 
târziu, găseşte că reorganizarea acestor Reu
niuni, e o chestie de primordială importanţa 
şi se ocupă de ele cu toată soliciludinea, 
discutându-se şi redaclându-se definitiv, statute 
pentru Reuniunea Mariană, Societatea Sf. Pavel, 
Reuniunea de Misiuni şi Asociaţia preoţilor 
adoratori. 

împrejurări fericite au tăcut ca să i se 
ceară aprobare şi pentru alte asociaţiuni evla
vioase neexistente în dieceză. 

Vlădica Frenţiu, după judecată ponderată, 
a dat cu bucurie aprobarea înfiinţării lor şi în 
dieceza Orăzii. Aşa s'a întârpplal cu Societatea 
Preasf. Inimi a Iui Isus.. cu Congregaţia Terţia
rilor Franciscani şi Augustinieni şi cu Aposto
latul Bolnavilor. Iar schematismul din 1934 , 
adecă după 13 ani de pastoraţie vigilentă a 
I. P. S. Sale, arată c ă în dieceză se află: 
A G R. U. 59 de organizaţii cu 3503 membri; 
Congregaţii Mariane 1 cu 115 membri; Re
uniuni Mariane 1 2 5 cu 8232 membri; Asocia
ţii de ale Preasf. Inimi 4 0 cu 2 6 8 0 membri; 
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Reuniuni de ale Roznrului 31 cu 1485 membri; 
Reuniuni de ale Sf, Anton 5 cu 247 membri; 
Reuniunea Sf. Pavel 1 cu 150 membri: Con
gregaţii de Terţiari Franciscani 5 cu 99 mem
bri ; Apostolatul Bolnavilor, un secretariat naţio
nal în Parohia Catedralei cu 150 membri; în 
total deci 266 organizaţii evlavioase cu 16.761 
de membri. C e armată straşnică de suflete 
euharisfice, îndrăgostite de Biserică şi de vîeafa 
supranaturală. 

Nu trebue să ne scape din vedere apoi, ca 

In slujba 
In anul acesla se împlinesc 2 5 de ani, de când 

1. P. Sa Episcopul noştri! a primit prin sfânta consac
rare darul apostolatului. 

E mare lucru să fii episcop in biserica lui Hrisios. 
E mare dar dela Dumnezeu, când în acest sfânt apo
stolat poţi împlini 25 de ani, Un sfert de veac să îii 
ministru într'un aparat de guvernământ, prin care 
Mântuitorul continuă opera mântuirii noastre. Mi
nistru al unei împărăţii, care-şi calculează vârsta cu 
miile de ani, care e prezentă la naşterea şi moartea 
statelor, şi care va supravieţui tuturor făpturilor pă
mânteşti, fiindcă Domnul a voit aşa. 

Noi cei mai mici dintre fiii I, P. Sale nu cunoaştem 
toate realizările celor 25 ani, fiindcă n'am avut noro
cul să fim de faţă. Cunoaştem insă sufletul şi inima 

L P. 6. Sa Viftcisea Frent.su, a dat ott*iţsa •cu
venită Ordinelor eâîugâreşu', cari ia felul lor 
sublim de a urmej pt Cristos pe calea sărăciei 
de buna voie, a curâtjel fecioreşti şi a ascuî-
îănf, adaugă muncă conştiincioasă ?i desfnte-' 
resaiă în slujba rnărtuîrii sufletelor, potrivit re 
guleîor cinului lor, 

I. P , S Sa Vlădica Frenţiu aduce în die
ceza în. anul 1924 pe Părinţi! Auguslinlenî 
asumpţionişti şi le încredinţează conducerea 
internatului Pavelian de băieţi din Beiuş. 

Nu după mult, Surorile Oblafe asumpţioniste 
luau direcţiunea internatului de fete din Beiuş. 
In anul 1925 Fraţii Şcolari ai sf. loan dela 
Saiic, renumiţi pentru pedagogia creştinească 
ce o au în educarea tineretului, vin ca peda
gogi în Seminarul din Oradea. Trei ani mai 
târziu, vin în dieceza Orăzii, Părinţii Franciscani 
Români şi iau spre păstorire mai multe co
mune în frunte cu Drăgeştii, devenit azi cen
tru de pelerinaj românesc în Bihor, iar în anul 
1930 călugăritele N o t r e Dame de Sion deschid 
în Oradea w\ Institut model pentru educarea 
tetelor. Azi au liceu! complect cu drept de publi
citate şi elevele din şcoala lor au făcut tot
deauna cinste institutului şi VlădicuJui care a 
luptat pentru înfiinţarea lui în Oradea. Aşa că 
dieceza Orăzii» are cele mai multe institute că
lugăreşti şi mai bine organizate pentru munca 
apostolică» în sânul bisericii noastre. I. P. S 
Vlădică Frenţiu poate fi felicitat pentru largul 
duh de înţelegere cu care a chemat Ia lupta 
lui ilristos pe aceşti ostaşi ai Domnului. Poate 
li mândru c ă în dieceza Iui se desvollă, dato
rită Reuniunilor evlavioase şi ordinelor călugă
reşti, o vieaţa de intensă pietate şi de adâncire 
a creştinismului nostru roman. p f 

educaţiei 
I. P. Sale şi astîe! uşor putem înţelege, că totdeauna 
a fost la înălţimea chemării sale. 

Nu aveam Academie teologică înainte de Î922, 
Lipsa ei s'a simţit totdeauna. Importanţa covârşitoare 
a unui institut propriu pentru formarea clerului n'a 
contestat-o nimeni. Şi ce bucurie am simţit în sufletul 
nostru, când cu puţin după sosirea I. P. S Sale la 
Oradea, l-am văzut înfiinţat şi organizat. Şi ce bucurie 
simţim azi, când auzim atâtea lucruri bune săvârşite 
cu adevărat entuziasm de către tinerii preoţi formaţi 
în acest Seminar. In istoria eparhiei noastre acesi 
fapt constitue piatră de hotar. 

Avem credincioşi foarte feluriţi. Pe unii îi aduce 
la sfintele liturghii dorinţa internă de a fi mai aproape 
de Mântuitorul. Pe alţii porunca. Avem însă şi de aceia 
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cart aşteaptă U E I Â b s - ' ^ n ^ u > H : - c î a j e : ; a i i e < e a ~ c 3 , pe • 
care li-o îmbie arte. I N a ' . R C G C - t e a to sfintele sli:|be a 
acestor din urmă ar- i. P •aa met «te nepieritoare-
Toată lumea cunoaşte vt ă'a făcut in catedrala noa
stră Î N C E P Â N D din 3 9 2 2 . Aducerea măiestrului Hubic 
la Oradea, Z I D I R E A corului, organizarea iu ; cu or
chestră suni R E A L I Z Ă R I , C A R I au atras îa catedrală nu 
numai pe cei I N D I F E R E N Ţ I dintre ai noştri, dar şi pe 
mulţi de altă credinţă. Clopotele sonore, odâjdîile scumpe, 
corul cu orchestră, slujbele sok-mne şi splendida ca-
pelă din paiaiul episcopesc, ne vorbesc despre un epi
scop iubitor şi sprijinitor de arta. 

In 1922 un biet student se gândea să intre in 
clerul diecezan. Avea însă pe lângă alte necazuri, şi. 
doi orfani în câ rcă : copiii fratelui căzut în războiu. 
Pe aceştia îi creştea din micul său salar de funcţio
nar. Dacă intra în seminar, cine era să câştige pâine 
pentru aceşti bătuţi de soarte. Şi a luat inima'ri dinţi 
şi s'a dus ia Episcopul. I a spus că vrea să îr.îre la 
teologie, n'are însă cine să-t îngrijească orfanii. Mare 
fu mirare studentului, când Episcopul i a comunicat, 
să intre liniştit în Ssminar, căci are dânsu! o soră, 
care se va îngriji de azi înainte de orfanii lui. Şi sora 
I. P. Sale, de fapt, a fost o adevărată mamă pentru 
aceşti orfani. E un fapt divers acesta şi poate neîn
semnat pentru alţii. Mie însă, m i a lăsat impresia, că 
n i a venit un episcop plin de caritate creştinească. 

E în firea noastră să ne ocupăm de ceea ce n i e 
drag. O biserică curată, bine înzestrată, un altar fru
mos, ne îndreptăţeşte să credem, că aici slujeşte un 
preot, care intră des în sanctuar, petrece acolo mai 
mult timp, vede tot ce este şi mai ales ceea ce lipseşte. 
Dragostea faţă de biserică e piatra de încercare a 
chemării preoţeşti. 

Sub acest raport, nu avem decât cuvinte de re
cunoştinţă faţă de Episcopul nostru. Frumos lucru 

T 

v v e S r i ^aeş'ri 'cast- Dornnuiui Şi Dumnezeului nostru. 
Muitelf i s t r i e i la zidirea cărora a contribuit, casele 
parohiale cumpărate sau edificate, frumoasele instituţii 
diecezane ridicate, servesc îa întărirea sfintei credinţe 
C A T O L I C E şi «e spun că Episcopul nostru dă foarte 
puţin penisu sîee şi foarte mult pentru alţii. Ştim. că 
a z:dit multe case Domnului, spre veşnica Lui slavă. 

Bisericile noastre mare parte şi azi sunt atât de 
rigide. Nu banii l ipsesc; iubirea altarului lipseşte. Pen
tru ce bisericile şi capelele ordinelor religioase dela 
noi sunt atât de atrăgătoare ? Casa Domnului din Blaj 
e un odor scump. Capela asumpţioniştilor din Beiuş 
la fel. Altarele la care slujesc fiii sf. Francisc, ai sf. 
Urîsile şi ai sf. Ignaţiu sunt curate şi frumoase. Ornate 
multe şi curate. Lingeria albă ca neaua. Vase sacre 
preţioase. Altarul la înălţimea chemării s a l e : de-a îi 
adăpostul Ziditorului şi judecătorului nostru. 

Ideea I. P. S. Sale de a împământeni ordinele re
ligioase în eparhia noastră a fost mai mult decât mi
nunată. Ne servesc de exemplu în ce priveşte zelul 
pentru casa Iui Dumnezeu, ne dau pilda, cum trebue 
propovăduită doctrina curată şi morala sfântă a bise
ricii noastre. S'a dublat în eparhia noastră conştiinţa 
catolică, de când avem ordinele religioase. Pentru rea
lizarea aceasta i se cuvine Episcopului jubilant oma
giile oamenilor de bine. 

Rândurile aceste de recunoştinţă n'ar fi complete, 
dacă s'ar omite preocuparea cea mai de frunte a epi
scopului nostru. In 1927 a început s a ş i cheme preoţii 
Ia exerciţii spirituale. Da atunci se ţin în fiecare an. 
Exerciţiile spirituale Ie ştie aprecia numai acela care 
cunoaşte imensitatea jertfei adusă de Mântuitorul pe 
Golgota. 

Execiţiile spirituale au menirea să aprindă în su
fletele preoţilor dragostea faţă de Isus. Curăţesc su
fletul, întăresc credinţa, trezesc conştiinţa, stimulează 
voinţa preoţilor în direcţia trasată de Hristcs. In aceasta 
consistă importanţa lor covârşitoare. Sunt convins, că 
în această privinţă Episcopul nostru a împlinit cea mai 
scumpă dorinţă a Mântuitorului. 

B I S E R I C A <ţYC*%\ rnrohinlă I I N F A U I E Q T I , ctitoria P A T R O N U L U I V A L E R I U T R A I A N R V F U Ţ ; U 
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Din parte-ne dorinii ca Bunul Dumnezeu să i hă
răzească Episcopului nostru viaţă lunga caci mai suni 
multe de făcut la noi. Oraşele cu şcoli secundare dus 
eparhia noastră aşteaptă un Mecena, un ctitor de inter 
nate pentru copiii noştri. Sunt prea multe primf jdiik; 

care-i pâ sdesc, departe de casa părintească. Insi.îuîeh 
noastre de creştere au menirea sfânta de a-1 salva, de 
a păstra în ei tot ce au bun dela părinif. Ue a i fînfs* 
la datorie, de a-i face oameni cinstiţi 

Anul XIV. No. 2 

Ne dojiv iuflctu! ,âi ci r.e gândim, că noi nici 
Jupa 21 de ara nu svem un cotidian al nostru, Nu 
pentru ca sa avem unde ue h.'irţui şi batjocori unii 
pe alţii, ci sa avem un org",n ai demnităţii noastre, 
di* care să ne cunoască dVnh>riU* ro^sue şi trecutul 
nostru glorios. Sa âe* Qnuv't D»mr,ezc-u c « î 1 P. S. Sa 
ia p.xita contribui şi ia înfăptuita 3c .:stor dorirţ*?. 

¥ g S T i î O » u _ J l _ . — 

Păstorului nostru 
Cu un sfert de veac in urmă, în 14 Ianuarie 1813, I 

se desfăşura în istorica catedrală a Blajului, o cere
monie fastuoasă. B l a j u l îmbrăcase iar haina de sărbă
toare şt analelor sale avea să se mai adaugi o pa
gină în care să fie încrustate clipe de nepesîîoare 
amintire. Intr'o atmosferă înălţătoare străbătută de i;o 
rul sărbătoresc, blajinul Mitropolit Victor Mihaly de 
Apşa asistat de P. P. S. S. Ejiscopi Demeîriu R-idu 
de Oradea, şi Vasiîe Hossu de Gherla consacra întru 
Episcop pe tânărul şi animatul vicar Dr. Valeriu Traian 
Frenţiu, în urma decretului împăratului şi a bulei pa
pale, prin cari este »aîes dintre oameni pentru oameni« 
şi înălţat la sfânta treaptă de Preot Mare, destinat 
tinerei episcopii a Lugojului, a cărei credincioşi l-au 
primit, după cum relatează un ziar de atunci, »între bu
buituri de treascuri şi sunet de clopot«, cu mare bu 
curie. 

Dacă S. Părinte de fericită amintire Papa Pius 
al X-lea 1-a găsit vrednic a l înălţa la treapta aposto-

Clericul Valeriu Traian r ren ţ iu 

lică, rm s'a înşelat, cacî tânărul episcop a dovedit ime
diat câ vrea sa-şi împlinească cuvintele spuse atât de 
îimpedfc şi hotărât la consacrarea Sa. 

-•>Non ministrari, sed ministrare, spunea atunci tâ
nărul arhiereu. Cuvinte, care î au fost »deviza« în de
cursul păstoririi Sale, şi căreia, dându-şi seama de da-
torinţele unul adevărat aihiereu, a ştiut să răspundă 
pe deplin în timpul celor 25 ani de păstorire, Ce să 
mai spunem şi noi? Faptele vorbesc. 

Astăzi, după 25 ani de episcopat, osteniţi în via 
Domnului, albiţi de griji, cu acelaş ideal în suflet, în 
ochi cu aceleaşi priviri senine, păşeşte încă plin de 
vervă tinerească, răscolind simţiri înalte în suflete, 
răspândind în jurul său o atmosferă încărcată de 
exemple edificatoare, celor tari dorul de culmi, celor 
slabi curajul şi încrederea în Acela pe care 1-a slujit 
cu credinţă un sfert de veac. 

* * * 

Noi, din şirul celor firavi, Te privim, Părinte, ex-
tasiaţi şi nu îndrăznim să te urmăm căci în faţa operei 
Tale, ne amuţeşte şi graiul şi simţirea. 

Şi dacă noi în special, avem să-ţi mărturisim vreo 
recunoştinţă, fără îndoială e aceea pentru grija în care 
ne-ai învăluit. Şi dacă inima Ta a fost atât de larg 
primitoare pentru noi, fie-ne îngăduit a spune că în 
inimile noastre ai ocupat un Ioc pe care numai ini
mile pătrunse de recunoştinţă şi dragoste îiască sunt 
în stare să-1 ofere. 

Deci, cu acest prilej rar, îndrăznim şi noi să Ţi 
exprimăm sentimentele cele mai sincere de iubire, de 
gratitudine şi tot ataşamentul ce Ţi-I purtăm. 

Cum, însă, adevărata recunoştinţă nu ne-o putem 
arăta decâi prin rugăciune, cu suîieteie încălzite şi din 
inimi smerite vom înălţa Păstorului Suprem rugi fier
binţi şi stăruitoare, ca să Te ţină întru zile îndelun
gate, să poţi şi pe mai departe lucra în via Domnului. 

Şi-Ţi zicem cu sf. Pavel : ». . . Pa ş t e turma lui 
Dumnezeu, purtând grife de dânsa, pildă îăcându-te 
turmii. Şi când se va arăta mai marele păstorilor, vei 
lua cununa cea neveştejită a măririi*. 

S t u d e n ţ i i A c a d e m i e i t e o l o g i c e 

© BCU CLUJ



Anul XIV. No. 2 V E S T I T O R U L 27 

Cel mai frumos dar . . . 
Canoniceşte nu aparţin diecezei Orăzii, păstorită 

de înalt Preasfinţilul chiriarh Valeriu Traian. Mă leagă 
însă de ea multe frânghii invizibile; atâtea coarde su
fleteşti au fost înstrunite acolo, atâtea aluviuni spiri 
tuale s'au depus în alvia suflemlui trăind în aceie re
giuni, încât o zonă duhovnicească a diecezei mai vastă 
decât canoanele mă posedă şi mă cuprinde acum ir. 
sărbătorirea celor 25 ani de păstorire episcopească a 
înaltului Arhiereu. 

Dragostea şi generozitatea nu cunosc graniţe. Ele 
nu au decât un obiectiv, nevoia altuia, necesitatea 
aproapelui. Am săvârşit un gest îndrăzneţ când adre-
sându-mâ Exc. Sale, şovâeînic, în numeie grupului de 
studenţi Marianişti: 

— Excelenţă, aţi putea să ne puneţi la dispoziţie 
o cabană, sus la munte, pentru o trăire religioasă, în 
singurătatea aspră ? Dorim ceasuri de reculegere în 
păduri cu brazi şi molizi, în viaţă purtată pe braţele 
noastre, călăuzită de idealul nostru tineresc de forma
ţiune bărbătească net creştină ? 

Credeam c'o să aştept un răspuns, o clipă de 
răgaz pentru o precizare a gândirii, pentru o găsire a 
posibilităţii concrete. Răspunsul însă veni prompt, mai 
repede ca un ecou: 

— Foarte bine, foarte bucuros. 
Aşa ne aleserăm cu o minunată vilegiatură la 

1300 metri, la Aria Vulturului, cu înlesniri de tran
sport de persoane şi obiecte, pe care nu le visarăm. 
Mai mult încă, o făgăduinţă adânc prevenitoare a 
dorinţelor Grupului, a făcut să lege visările noastre 
tinereşti de aceeaşi vilegiatură montană şi rustică, re
ligioasă şi întineritoare, pe culmi cu umbră de cetină 
şi murmur de izvor alpin. 

Nu am fost nişte înstreinaţi în adăpostul nostru 
de bârne şi aer ozonat. însuşi Excelenţa Sa a bine
voit să onoreze »tabăra« noastră Mariană cu o vizită, 
dâ^du-ne binecuvântarea arhierească. In vizita noastră 
la reşedinţa înalt Preasfinţitului, am fost invitaţi la masă 
şi spre uimirea studenţilor însuşi înaltul Părinte ne-a 
servit. Părea că simplitatea noastră de sus din tabără, 
simplitatea cu mireasmă evanghelică, cu nimbul cre
dinţei, în tovărăşia dragostei ingenioase, născocitoare 
în a îmbucura şi surprinde, părea că această virtute 
mâna în sfântă libertate şi jovialitate sufh-tul Exce
lenţei Sale iubitor o celor tineri. 

Mi-a fost imposibil să întâlnesc pe Înalt Preasfinţia 
Sa, când mă găseam în tovărăşia celor tineri, elevi 
sau studenţi, să nu L întâlnesc vesel, dispus. Gafa să 
ne apuce în joc de cuvinte, sau să spună o glumă, 
sau să ne înveţe ceva. Şi cugetam: ce tovărăşie in-
vidiabiiâ pentru o tabără de tineri! 

Dacă vor reuşi coloniile de vară cu viaţă reli 
gioasă mai intensă, dacă taberile mariane vor putea 

să îmbrace o anumită statornicie, dacă pe culmi, în 
seară rece, In jurul unui foc, tinerii îşi vor putea face 
cultură religioasă, prin conferinţele unui preot, atunci 
înalt Preasfinţia Sa Valeriu Traian Frentiu va avea 
obolul celei mai spontane recunoştinţe a tinerilor dor
nici de viaţă înaltă în înălţimi de munte, pentru ge-
nerositatea cu care sprijină aceste oaze de reculegere 
şi formaţie spirituală, fără de care orice tinereţă se 
pierde în desfrâul sgomotului modern. 

Excelent? Voastră, în plinirea acestor 25 ani de 
păstorire arhierească, Vă asigurăm recunoştinţa şi ru
găciunile Grupului Marian a studenţilor din Cluj. 

Părintele Suciu. 

Generalul Franco 
despre situaţia Bisericii în Spania naţionalistă 

Agenţia N. C. W. C. News Service aduce foarte 
interesante declaraţii dela Generalul Franco cu pri
vire la politica bisericească a Spaniei naţionaliste. In 
noua Spanie e suspendată constituţia laicală, de ase
menea întreaga legislaţie inspirată de această consti
tuţie. Astfel sunt desfiinţate principalele legi anticato-
l ice : cele ce interzic ordinelor călugăreşti instrucţia 
şi educaţia, de asemenea activitatea industrială, pre
cum şi proprietatea; aceeaşi soarte o are şi legea 
specială adusă pentru izgonirea călugărilor Iesuiţi. 
Franco vrea să clădească pe cheltuiala Statului bise
ricile distruse; de asemenea să sprijineascâ misiunile 
catolice, continuând o veche tradiţie glorioasă a popo 
rului spaniol. De o universitate catolică propriu zisă, 
după părerea şefului Spaniei naţionaliste, nu va fi ne
voie, deoarece în această Spanie toate universităţile 
trebue să fie catolice şi trebue să prevadă în pro
gramele lor analitice studiul mai aprofundat al religiei 
şi al filozofiei creştine. »Anumiţi oameni« — declară 
generalul Franco — »par a crede că formaţia morală 
şi religioasă, cea mai mare nevoie culturala a omului, 
e numai pentru copii; că locul ei e numai în învăţă
mântul primar şi, cel mult, şi în cel secundar. Astfel 
se iveşte primejdia că mulţi în epoca maturităţii pot 
să creadă că învăţăturile religioase sunt numai po
veşti sau născocirile închipuirii copilăreşti . . . In în
văţământul universitar se formează principiile morale 
şi convingerile metafizice care imprimă caracterul 
vieţii; aici îşi încheagă tineretul concepţia sa deviată; 
aici i se cristalizează ideile de cinste şi de omenie, 
idealul său de chemare şi de datorie". De aceea, în 
acest învăţământ e mai cu seamă trebuinţă de o te
meinică instrucţie religioasă pe largi baze filozofice şi 
teologice. Această instrucţie, ad?oga Franco, nu poate 
lipsi tmerei generaţii spaniole. Guvernul raţionalist e 
d-'cis să aranjeze chestiunile bisericeşti printr'un Con
cordat cu S. Scaun. Legislaţia socială a nouei Spânii 
se va inspira din doctrina catolică, aşa cum această 
doctrină e lămurită în marile enciclici sociale ale pa
pilor. „Spania noastră" — încheie luminatul ostaş şi 
om politic — „trebue să fie un Stat catolic în înţeles 
social şi cultural, fiindcă adevărata Spanie totdeauna 
a fost şi va fi catolică" (ig) 
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Realizări . . . 
„Credinţa zugrăveşte icoaneie 'n 
b iser ic i" . 

Un dicton eminescian ce cuprinde in sine 
un adevăr adânc. M i a revenit insistent în me
morie acum, cu ocazia jubileului de 25 de ani 
de episcopat al Excelentei Sale Valeriu Traian, 
când am încercat să fac un bilanţ general 
despre realizările Sale pe teren bisericesc şi 
naţional Mi-am dai insă curând seama că mă 
angajam la o munca pentru care era prea 
scurtă vremea ce-mi stătea la dispoziţie, ca să 
mă pot achita în mod conştiincios de ea. Mi 
se părea c ă ea ar cuprinde şi o anumită în 
delicatefă la adresa marelui Sărbătorii, fiindcă 
multe din iniţiativele şi realizările Excelenţei 
Sale Valeriu Traian sunt isvorîte din principiul 
creştinesc : „Să nu şHe slânga ce face dreapta". 
Am lăsat deci acest proiect pentru alle ocazii 
şi din informaţiile ce ne stau la dispoziţie am 
crezut de bine să dăm o parte din realizările 
pe teren strict bisericesc şi chiar la capitolul 
acesta ne restrângem în timp şi soa^u, cu o 
mică excepţie, numai la Eparhia Orăzii, unde 
activează din anul 1 9 2 2 . 

In cursul celor 25 ani de păstorire a hiro
tonit 2 8 8 de preoţi, alâţi apostoli ai credinţei 
trimişi în via Domnului să răspândească Ade
vărul. Cu atâtea rugăciuni mai multe pentru vii 
şi morţi, cu atâtea elanuri mai multe în slujba 
Sf. Scripturi, în ridicarea şi îndrumarea sufle
tească a neamului nostru, pentru care trebue 
să se facă încă mult. 

Vizitele canonice dese i-au servit ca mijloc 
pentru a păstra nivelul spiritual din Dieceză şi 
n'a cruţat osteneli în aceaslă direcţie. Fizicul re
zistent a îost cu prisosinţă încercat de o voinţă 
dornică de a cunoaşte totul cât mai amănunţit 
şi din convingeri personale să ia măsurile dic
tate de conştiinţă. Şi dacă a mustrat, unde credea 
că e necesar pentru ca să îndrepte, n'a uitat ca 
să mângâie şi mai ales ca să ajute acolo unde ve
dea lipsuri; măsuri isvorîte din o credinţă tare că 
se află pe drumul aratei de Mântuitorul nostru. 
Şi din această credinţă s'au înălţat prin cele 
mai umile parohii ale eparhiei turle de biserici; 
50 de făclii ale dragostei şi apropierii de Isus 
îndreptate spre ceruri, toate clădite în timpul 
păstoririi sale. 

Aici, mai ales n'a cruţat daniile. Bisericile 
din Beznea, Drăgeşti, Holod, Păuleşti, Siâna-de-
Vale, Biserica militară din Oradea, Remeţi, Finiş-
Bălăteasa, s'au clădit integral sau în parte co
vârşitoare din contribuţia Sa, iar ajutoare însem

nate, Ia acest capitol a dai la ridicarea alor 
încă vreo 14 lăcaşuri sfinte de rugăciune. N'a 
uitat nici de zestrea prirmiă spre păstrare. A 
îndemnat pe parohi, unde s'a simţit lipsă de 
reparaţii să Ie facă ; aşa că în cuprinsul Epar
hiei Orăzii a consacrat 64 de biserici. Zugravi 
meşteri au îmbrăcat iconostase şi ziduri cu stră
lucite chipuri împărăteşti şi smerite figuri de 
martiri ai credinţei, iar daniile credincioşilor au 
îmbrăcat mesele allarelor cuviincios şi curat, 
aşa cum se cuvine Celui căruia trebue s ă i 
mulţumim pentru toate. 

Pentru dotarea materială a clerului Exce
lenta Sa Valeriu Traian a purtai o grijă rară. 
S'au clădit 27 case parohiale dintre care cele 
dela Marghita, Groşi, Săcuieni, Şimleu, Păuleşti 
sunt cumpărate ori clădite din daniile Sale, iar 
ajutoare, pentru acesi scop a mai trimis la 
încă 6 parohii mai sărace. 

Am putea să continuăm. Credinţa noastră 
însă ne spune că nu e necesar. Poate c ă şi 
aşa am spus prea multe. Avem o singură scuză. 
Prea ne-a tentat metafora din fruntea celor 
scrise aici, prea era de actualitate cu ocaziu 
praznicului mare bisericesc, pentru ca să o 
lăsăm neinterpreiată. 

V. Bolea 

- Muzeu l S a c r u din V a t i c a n . La 28. 1!. 
1937 S. Părinte Papa Pius XI asistat de Eminenţele 
Lor Cardinalii Mercati şi Tisserant, de Dom Anseîmo 
Albareda O. S. D., directorul Bibliotecei Vaticane, 
precum şi de întreg corpul funcţionarilor dela această 
bibliotecă, inaugurează noul local al Muzeului Sacru. 
Vechiul local era o încăpere modestă, puţin potrivită 
unui institut aşa de însemnat. Cel nou, construit cu 
grija celor amintiţi mai înainte, ajutaţi de profesorul W. 
F. Volbach e cu mult mai potrivit, având şase săli cu 
numeroase vitrine mari şi încăpătoare. Cele dintâi pa
tru săli cuprind obiecte de artă sacră din epoca veche 
a Bisericii, din Evul Mediu, din epoca Artei Gotice 
şi a Renaşterii. Ultimele două au obiecte de prove
nienţă orientală. In a cincia sală se află un grandios 
iconostas dăruit acestui Muzeu de profesorul de bizan
tinologie al universităţii din Roma, Silvio Mercati, fra
tele card. Mercati. Fiind vorba de acest distins membru 
al Colegiului Purpuraţilor, trebue să notăm că prietenii 
şi admiratorii săi i au publicat în semn de om?giu 
operele mai mici, risipite, în diverse ziare şi reviste, 
in patru volume mari, cu prilejul inaugurării noului 
local de Muzeu, când el împlinise 70 de ani de viaţă. 
Eminenţa Sa card. Mercati a fost viu felicitat de însuşi 
5 Părinte Papa Pius XI. 
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Ctitorul modern 
în munţii apuseni, — brâu! frumos ai Cri-

şanei, — fiinţează de o jumătate de veac o 
perlă inestimabilă, staţiunea climaterică : Stâna-
de-Vale. 

Marele mecenate al românismului dela gra
niţa de Vest din timpurile viirege, Episcopul 
de pie memorie Mihail P.: vel, cui ret rând do
meniul episcopiei sale a descoperit acest îoc 
vrednic de reculegere suiUiească şi de recon-
fortare trupească. în mijlocul admirabilei fru
museţi naluraie, pe malurile unui isvor cristalin 
care-şi primeneşte linereţa sburdând năvalnic 
spre şesu! îndepărtat, Cucernicul Vlădică şi-a 
aşezat modesta-i locuinţă. Observând efectele 
miraculoase ale nouiî descoperiri, s'a gândit sa 
împărtăşească şi pe aproapele său din bine
facerile pe cari Creatorul le revarsă din belşug 
asupra fiilor săi prin elementele nalurii. A ri
dicai câleva vile modeste din lemn pentru vi
zitatori. Iar pe o colină frumoasă ca pe un 
Iron a aşezat Sionul Domnului: Bisericuţa din 
lemn. Graţie almosferii binefăcătoare, razelor 
ultraviolete şi ozonului dătător de viaţă şi în
viorător de energii, mica staţiune era foarte 
frecventată vară de vară. 

Fie din cauza greutăţii inerente oricărui în
ceput sau pentru împrejurările grele între cari 
trăiau românii de pe aceste plaiuri, orî din 
cauza evenimenteleor sguduitoare cari s a u suc
cedat, localitatea a rămas mult timp în acelaşi 
stadiu al desvoltării adăugându-i-se două trei 
vile, tot de lemn, de către urmaşul fondatorului. 

După moartea tragică, — în primul Parla
ment al României Mari, — a episcopului mar
tir Demetriu Radu, Provedinţa divină prin dis
poziţiile Sf. Scaun al Romei a adus în fruntea 
Eparhiei pe Episcopul Lugojului Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu, vrednic urmaş al antecesorilor 
săi în scaunul vlădicese al Orăziî. 

Multe opere mari realizate pe teren spiri
tual ş i pe cel economic-admînislrativ se leagă 
de numele acestui mare Arhiereu. 

Inventariind moştenirea nouiî Episcopii, noul 
Mire al Diecezei cu ocfrul Său vigilent a ob
servat că sunt multe de înfăptuit pe toate le-
renele în toate direcţiile. Fără întârziere s'a 
aşternut la muncă cu un zel într'adevăr apo
stolic. 

Cum era şi firesc pe primul plan al preo
cupărilor au fost sufletele: mânluirea lor. Spre 
atingerea acestui sublim scop n'a cruţai nici 
t imp nici oboseală. A folosit cu tenacitate toate 
m i j l o a c e l e spirituale ce-i stăteau la îndemână. 

ai Stânei-de-Vale 
Înfiinţând Academia teologică, adevărată 
pepinieră a sulietelor apostolice, — pe care 
s'a străduit s'o prevadă cu loate elementele 
prielnice şi necesare unei desvoltărî corespunză
toare exigenţelor timpurilor moderne, ş i a asi
gurai concursul cel mai preţios în opera grea 
a sa!••'arii sufletelor. Efectele n'au întârziat a se 
face vizibile. Glasul său a fost ascultat. Direc
tivele urmate. Ca ş i Ja comandă au răsărit di
feritele reuniuni de pietate: Reuniunile Mariane, 
ale sf. Rozar, ale st. Pa vel, a Pro.--sfintei Inimi 
a lui Isus, au împânzii Dieceza dela o margine 
la alfa. Iar cultul euharistie, — care în Bise
rica Catolică totdeauna a fost pe primul plan, 
ca mijloc de regenerare ş i înviorare suflete
ască, — la impulsul dai de exemplul strălucit 
al primului Preot al Diecezei, ca un fulger a 
străbătut şi cele mai modeste cătune. Iar dis
ciplina introdusă prin controlul sever şi cam
pania de zidire ş i refacere a lăcaşurilor de 
închinare au lost promovate de Şeful Diecezei 
cu o râvnă neîntrecută. Institutele diecezane de 
educaţie creştinească catolică, —- adevărate ră
sadniţe a cetăţenilor model şi-a mamelor creş
tine — i n loate clipele grele prin cari au tre
cut au găsit în Patronul lor cea mai înţelegă
toare inimă, cea mai înaltă solicitudine cel mai 
real sprijin. 

Sre a promova cu mai multe şanse de reu
şită cele spirituale e folositor, ba câte odată 
chiar necesar să posedezi şi mijloace materiale. 
Dacă nu le ai trebue să lupţi mult ca să le 

Pievriu cin HcztK'3, clădită I. P. S. S a 
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procuri. Avându-le trebue sa le păstrezi, ad-
minisirându-le prudent să le augumentezi şi va
lorifici. Ce! mai bun plasament este să le spi
ritualizezi. Venitul lor să-î utilizezi spre răs
pândirea împără(iei veşnice pe pământ. 

Şi în direc|ia aceasta 1. P. S. Sa Episcopul 
Frenţiu a ştiut să conducă acţiunea spre rea
lizările cele mai îmbucurătoare. Sosit pe plaiu
rile Diecezei de Oradea tocmai în toiul apli
cării reformei agrare, care-i ia pi a Episcopiei 
vaste terenuri de păduri şl pământ arălor. a 
reuşit prin tactică, luptă şi sforţări insistente, 
să înduplece şi să convingă pe factorii in drept 
să nu despoaie conform planului iniţial plăs
muit de anumiţi interesaţi, — Episcopia de pro
prietăţile sale legitime, care-i sunt necesare 
spre întreţinerea institutelor diecezane şi spre 
modesta provedere a mesei Episcopului. 

Lămurită situaţia materială, primul gând i a 
fosi să aşeze administraţia domeniului pe baze 
nouî. Să-i croiască alt mers . 

Odată clarificata situaţia generală, Admini
stratorul neîntrecut şi-a îndreptat privirile spre 
staţiunea climaterică: Slâna-de-Vale, faţă de 
care, — ca un cunoscător adânc al spiritului 
vremii, — avea planuri grandioase. C a prin 
farmec s'a schimbat înfăţişarea modestei lo
calităţi în cursul alor 5 — 6 ani, într'o staţiune 
al căreia renume a trecut deja graniţele ţării 
noastre. 

C e a făcui pentru ea ? Ar fi multe de spus 
căci numeroase suni lucrările săvârşite în in
teresul staţiunii. Nu se pot toate imbulzi în 
cadrul unui articolaş limitat. Iată în fuga con
deiului ce-a făcut Ctitorul modern al Stânei-
de-Vale pentru ea. 

Dela prima ochire a observat că des voi îa 
rea ei depinde de accesibilitatea vizitatorilor. 
Până în anii din urmă localitatea cu toate fru
museţile ei era izolată, puţin cunoscută, în
tocmai caşi comoară îngropată, — din lipsa 
mijloacelor de comunicaţie. Azi situaţia s 'a 
schimbat. Pe linia principală C l u j - Oradea 
există o gară ce se numea Vaîee-Iadufui, acum 
Stâna-de-Vale. Linia ferată dela stafia aceasta 
până la staţiunea climaterică cu acelaşi nume, 
pe o distanţă de 45 Km,, parcurge un drum 
de un pitoresc admirabil şi unic în felul său. 
Pe acelea meleaguri cunoscute numai de pă
sările sburătoare şi călcate doar âe. sveltcle 
căprioare, voinţa de fer şi perseverenţa Epi
scopului ctitor, despicat-a stânci şi a schimbat 
alvia râurilor, şi astăzi pe linii de fer peste 
creştet de munte, şerpueşte cu mândrie suve
rană autobusul lux „Primadonna", — cum Iau 
poreclit oaspeţii încântaţi, — pe cari îi tran

sportă comod până Ia treptele hotelelor moderne. 
Şi dacă ar fi să le amintim pe acestea am 

începe de sigur cu Excelsiorul cel mult râvnit 
de oricine a fost vreo dată oaspele său. Cu 
ale sale 5 4 camere prieteneşti, primitoare, 
strălucitoare, cu încălzirea-i centrală şi parchetu-i 
oglindă, un giuvaer, un loc de perfectă odihnă 
care te farmecă cu înfăţişarea externă şi gra
ţiile interne. Cine odată a avut norocul să lo
cuiască într'ânsul nu mai vrea să ştie de altul. 
Scăldat în razele soarelui bogat în ultraviolete, 
e răsfăţatul naturii şi îndrăgitul musafirilor. 

C e să mai vorbim de hotelul Belvedere, 
care într'adevăr oferă fericiţilor săi oaspeţi o 
privelişte stăpânitoare asupra tuturor mişcărilor 
din staţiune. 

Iar hotelul Pavel cel sobru, serios, dar tot 
atunci şi afabil prin modul lui de prezentare, 
serveşte c a şi o nimerită punte de transiţie 
dela Stâna cea veche a episcopului descoperi
tor cu acelaş nume, la Sfâna cea nouă ctitorie 
a I. P. S. Sale Valeriu Traian Frenţiu. 

Reşedinţa episcopească, cu a ei măiastră 
înfăţişare de schit călugăresc, — cuprinzând 
pe lângă cele trei camere ale Ctitorului mo
dest şi-alte câteva pentru oaspeţi înalţi, — cu 
ale ei ferestre în tot cursul zilei în jocul raze
lor solare, simbolizează ochii de veghe ai Stă
pânului asupra moralului înalt ce se cere în 
această staţiune, în primul loc creştină. 

Celelalte vile existente formează reminiscen
ţele unor vremuri apuse şi totuşi îşi au şi ele 
clienţii lor. Tot de numele ctitorului modern 
se mai leagă şi ridicarea unei impozante Bise
rici din cărămidă, care va lua locul modestei 
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bisericuţe de lemn, în care atâtea inimi sbuciu-
mate şi-au recâştigai calmul şi liniştea mult 
dorită. Cea nouă va deveni desigur o nouă 
catedrală a Episcopului diecezii de Oradea. Va 
ii un preavrednic lăcaş de închinare la adresa 
Celui Pre înalt. Adevărată cetate sufletească 
aşezată pe vârf de munte. 

Pe lângă posiţiunea geografică unică în 
genul acesta, pe lângă realizările în direcţia 
hotelieră, mai are slaţiunea Slâna-de-Vale ceva 
şi mai preţios prin ce se distinge de oricare 
altă localitate similară. Este spiritul prolund 
creştinesc ce se impune şi dominează peste lot 
aici. In tot ceea ce este mai demn de remar
cat în staţiune e imprimat o parte din „eul" 
Patronilor ei. Deci şi spiritul lor călăuzitor 
trebue să se resimtă prelutîndeni. 

Este credinţa, inima şi spiritul Ctitorului ce 
pluteşte în atmosfera acestei staţiuni. Sub im
periul iui trăesc toji cei de aici. începând dela 
cel mai umil servitor până la cel mai de vază 
oaspe. Şi cei de alte credinţe simt tăria acestei 
influenţe. O admiră şi o respectă. A c e a s f a i 
n o t a d i s t i n c t i v ă a ctitoriei Episcopului 
Frentiu. Toţi o recunosc. Aici e almosfera cea 
mai prielnică pentru reculegerea sufletească a 
bunilor creştini. Oaspele se reculege fiziceşte, 
dar se reconfortează şi sufleteşte. 

Din cele spuse până aci se vădeşte, că 
prin programul de înaltă moralitate ce se stră-

Bunul 
In strecurarea înceată a vremii e mângăitor, ne

spus de mângăitor, să priveşti la o muncă cultivată 
cu dragoste. Brazdele adânci lăsate în trecut, îţi fu
rişează gândul spre ele şi alunecând încet, dai pe 
neaşteptate de cultivator, ajungi la apostolica figură a 
aceluia pe care Pronia cerească la hărăzit de învăţă 
tor şi Călăuzitor. 

Mă gândesc la copilul mic, abia de cinci ani, ră
mas deodată fără mamă, în casa preotului de odi
nioară, loachim Frentiu din Reşiţa — la tinărul voinic 
apucat pe cărările Domnului, spre mai mare bucuria 
părintelui său, ca să mă opresc Ia chemarea lui de 
urmaş al Apostolilor. E greu şi cutezător să cuprinzi 
în rânduri puţin grăitoare, o vieaţă cunoscută, şi 
fără îndoială mult mai greu, să prinzi farmecul celei 
necunoscute. Pentru faptele mari se găsesc întotdeauna 
curajioşi pricepuţi, cari le vor şti pune în adevărata lor 
lumină. Glasul celui de aci vine doar ca o smerită re
cunoştinţă, ecou al unui cor., mare la număr, ce s'a 
împărtăşit cu prisos de binefacerile iubitului Păstor. 

Spiritul de credinţă şi mai ales de sacrificiu, cul-
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dueşte a se infiltra in cei statornici şi trecători, 
prin contactul cu diferiţi oameni din clase so
ciale şi tabere confesionale diverse, în urma 
spiritului ce stăpâneşte aici, staţiunea, prin 
însăşi existenţa ei în torma actuală, desvoliă 
un apostolat extins şi variat şi prin acea
sta aduce un serviciu real cauzei Bisericii lui 
Hn'stos. 

Din puncl de vedere naţional importanţa 
acestei staţiuni este evidentă. Câţi cetăţeni ro
mâni necăjiţi până ieri, azi îşi câştigă cele 
necesare existenţei pe urma desvollării Stânei. 
Alţii se sbat spre a tranşa „chestiunea moţilor". 
Episcopul ctitor Ie inlinde cel mai eclatant 
exemplu, cea mai ideală soluţie. Nu vorbe 
ci fapte. 

Fie ca şi aceste modeste şire să fie un 
umil prinos de recunoştinţă la adresa Ctitoru
lui modern pentru uriaşa operă săvârşită în in
teresul sufletesc şi naţional al cetăţenilor ţării 
sale. 

Fiii credincioşi, din prilejul jubileului de 25 
ani de episcopat rodnic, vor prezenta înaltului 
lor Păstor omagiile lor respectuoase. 

Urarea noastră şi a tuturora este, ca cel Atot
puternic să-i lungească firul vieţii, ca să poată 
perfectua vastul program ce-1 are încă faţă de 
Stăna-de-Vale, Ctitorul ei în forma modernă. 

Intru mulţi ani Stăpâne î 
E. FOIŞOR. 

Părinte 
tivat cu mare sfinţenie în neuitata sa casă părintească, 
nu L-a părăsit pe Sărbătoritul nostru un singur mo
ment de-alungul vieţii. Talentul primit de sus l-a voit 
încă de tânăr mijloc de apostolat. La plinirea vremii 
Părintele îndurărilor i-a primit osteneala binevoind a-I 
aşeza între aleşii Săi. 

Ridicat la treapta altarului, tânărul preot din se
minarul sf. Augustin din Viena, cu surâsul pe buze 
păşea încrezător înainte. Sufletul de apostol se cerea 
desfăşurat în toată plinătatea lui. Păşea solid pe teren 
şi la toate îndatoririle răspundea : prezent! Atât ca pro
topop la Orâştie, cât şi ca vicar la Haţeg. 

Când sosi oara, Providenţa divină L-a atins uşor 
pe umeri: «Prietene, urcă mai sus«. Şi iată Lu
gojul, deschizândui triumfal intrarea. Mirele nou venea 
să întindă mâna tinerei mirese, în dulce aşteptare. 

Bogate realizări, multe binefaceri şi preţioase 
amintiri a lăsat la despărţire în Dieceza Lugojului. 

Venit ia Oradea cu o tinerească şi pilduitoare în
sufleţire începe o nouă muncă. Zilnic la datorie de o 
neînvinsa energie, făcând faţă tuturor necesităţilor de 
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oră, nu lasă să-i scape nimic din înfăptuirile urgente 
ale Diecezei. Dela început întreaga i solicitudine se 
îndreaptă spre clerul tânăr, speranţa de mâine a scum
pei noastre Biserici, pentru creşterea căruia des
chide în grabă, încă Ia sosire în 1922, actuala Aca
demie teologică. Nu cruţă nimic, pentru a realiza ame-
najamente şi perfecţionări, menite sâ ridice instituţia 
la nivelul celor apusene. Nu uită nici speciala grije 
de a recruta un corp profesoral distins şi superiori 
devotaţi. Sărăcia pronunţată a literaturii noastre teo
logice şi în mod deosebit lipsa imediată de manuale 
teologice, îngreuna mult mersul normal al cursu
rilor. Impasul este în parte înlăturat, printr'o primă 
donaţie mărinimoasă de trei sute volume de Teo
logie Dogmatică fundamentală şi specială, ca peste 
puţină vreme gestul să se repete prin alte o sută vo
lume de Teologie pastorală. Toate, în valoare de 
aproximativ 200 000 Lei. Atenţiunea părintească con
tinuă : pe cheltuială proprie, tipăreşte, începând cu anul 
1930, două volume de Teologie Morală, altul de Te
ologie pastorală, două volume de Drept canonic, în
vestind în ele un capital de peste un milion Lei, ca 
apoi în zilele noastre să finanţeze patru volume de 
Istorie bisericească, a unui distins istoric al nostru, 
membru corespondent al Academiei Române, Zenovie 
Pâclişanu. Toate acestea pentru nevoile prime ale 
tânărului nostru cler. 

Ne-ar trebui o lungă înşiruire pentru a arăta ne
număratele prilejuri când, fie o carte, fie două, primite 
în semn de recunoştinţă din partea diferitelor persoane, 
ni-le trimitea pentru biblioteca seminariaîă. Erau cărţi 
de preţ, cărţi scumpe ce le răsfoiam cu o rară satis
facţie. 

înaltul nostru Păstor îşi dădea apoi bine seama, 
că vieaţa unui biserican trebue să fie o constantă 

Biserica din Holod, ciâdiiâ de I. P. S. Sa 

ascenziune spre idealul preoţesc, pe care va trebui 
să-1 realizeze cu toată energia posibilă. Aşadar, pentru 
noile nevoi, un cler cu o spiritualitate cât mai ridicată, 
un cler cu spiritul apusean. 

Deci Regulament nou, după tipul regulamentelor 
seminariilor romane, superiori noui, abia reîntorşi dela 
Roma, plini de delicateţă şi prevenienţă, cărora le 
deschideai uşa întotdeauna cu mare încredere, neîn
cetat ocupaţi cu bunul mers intern, cu o vie dorinţă 
de a ne vedea încadraţi în mersul Bisericii universale. 

Statornic în îmbunătăţiri, aduce însemnate jertfe 
materiale pentru întreţinerea în vilegiatură, la Beiuş, 
a tânărului cler diecezan, numai şi numai pentru a-i 
putea ocaziona bucuria unui real progres sufletesc. 
Ce bine venite erau vilegiaturile. Nu lipsea din ele 
mulţimea de excursii, vizitele înalte pe cari ni le făcea, 
de obiceiu, la sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului, 
la 15 August, înaltul nostru binefăcător, însoţit în
totdeauna de câte o distinsă faţă bisericească. Bucu
ria ce se întindea atunci era rară, era de zile mari. 

Ecoul bunei dispoziţii stăruia de cele mai multe 
ori zile dearândul. Nu se voia şters. 

Ce au însemnat vilegiaturile pentru proteguirea 
vocaţiunilor tinerilor seminarişti ar putea să o spună 
superiorii noştri apropiaţi. Noi verificam doar mulţu
mirea şi pacea în suflete. Ocaziile de bună dispoziţie 
nu se isprăveau însă odată cu vara. Ele se reînoiau în 
cursul anilor de studii. Semănător de bucurii, înalt 
Preasfinţitul nostru Stăpân ştie alege şi momentele 
potrivite pentru a ni le servi. Burse la început de an, 
ca apoi la sărbătoarea Naşterii Domnului, sâ se facă 
un adevărat »Moş Crăciun", prin multele daruri ce le 
primeam, prin creştineasca şi româneasca ospătare de 
care ne făcea parte în după amiaza zilei de Crăciun. 
Venea atunci în mijlocuL nostru şi asculta cu multă 
plăcere variaţia de colinzi. La Anul Nou şi la Paşti 
invitarea se repeta. Noi o consideram deja tradiţională. 

Variaţia însă nu se opreşte aci. Ea continuă în 
altă parte. Am atins totul în treacăt pentru a reînoî 
la un moment sărbătoresc amintirea unui bun Părinte 
sufletesc, cu multă dragoste faţă de cei mici, în cari 
vedea perpetuarea împărăţiei Iui Dumnezeu. 

Pentru un înalt Păstor cu inima mare şi dreaptă, 
prieten al celor neştiuţi, alinător de suferinţe, purtător 
de bucurii, pildă vie tinereţelor şi înviorare bălrâne-
ţelor, la sfârşitul unui sfert de veac de Arhipăsto-
rire, recunoştinţa noastră oricât ar fi ea de caldă, e 
neînsemnată pentru a acoperi binefacerile primite. 

Facă milostivul Dumnezeu ca rugăciunile ce se 
înalţă astăzi pentru EI din mii de piepturi, să-L ajute 
a-şi servi şi mai departe Biserica şi Neamul, cărora 
le a închinat întregul său devotament, toate puterile 
sale, toată inima sa. 

I. L . 
tos! seminarist. 
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PRINOS IUBILA.R.*) 
Piesă într'un act închinatei Arhiereului iubilar de Oradea 

D r . V a l e r i u T r a i a n F r e n ţ i u . 

Acţiunea se petrece la Stâna-de-Vale , în vara anului 1937. 

PERSOANELE: 
Ciobanul, 
Doi turişti, 
Patru arbori : Bradul, Fagul . Mesteacănul şi Stejarul , 
12 zine, 
6 pitici, 
4 greeri . 
4 broaşte , 
Timpul, — un moşneag, 
I s u s şi câţiva Apostoli, 
Sf. Vasile cel Mare, 
Modest, un judecător. 
Anul 1898, însoţit de Potirul, Grâul, Strugurele , Evlavia, 

Curăţenia şi Iubirea. 
Anul 1913, împreună cu : Sacosul , Ipogonationul, Coroana, 

Toiagul, Inima, Crucea , Inelul, Paliul, Dieherul şi Tricherul. 
Anul 1937, întovărăşit de : Preotu l , Credincioşii, Teologia, 

Şcolile secundare, Şcoa la de aplicaţie, Congregaţii le pii, 
Patronajul , Săraci i şi Călugării. 

Mai mulţi îngeri. 

Scena a r a t ă meleagurile Stânei-de-Vale . P e părete le din 
fund se văd : Hotelul Esce l s ior şi Reşedinţa episcopală, ridicate 
de I. P . S a E p . Dr. Valeriu Tr. Frenţiu. 

SCENA I. 
( L a r idicarea cortinei , un cioban cânta din fluer o doină 

Câteva oiţe se apropie de dânsul). 

Ciobanul (Către o i ţ e ) : Na Mioriţa şi Balâica. naaa, 
naaa (ie mângâ ie ) . Se vtde că v'a plăcut şi vouă doina 
mea, de aceea aţi venit la mine. (Ie mângâie . Păsăr i le 
cântă) . Nu i aşa, mioarele mele ? ( L e mângâie din nou). 

SCENA II. 
(Din dreapta intră doi turişti. Unul astupă o ploscă) . 

întâiul turist: Ce minunată apă! limpede ca cri
stalul şi rece ca ghiaţa! E o binecuvântare Isvorul 
Cerbului. Nu se afla o beutură mai răcoritoare. 

Al II turist: Numai isvorul Cerbului? Toate me 
leagurile acestea sunt fermecătoare. Scumpa noastră 
ţara are în Stâna-de-Vale un colţ de raiu. 

întâiul turist: Puţine sunt locurile lăsate de Dum
nezeu pe faţa pământului, care să întreacă acest măr
găritar de frumseţe şi bogăţii. 

Al II turist: Aici eşti înconjurat, caşi într'o uriaşă 
cetate, de jur împrejur da munţi înalţi, acoperiţi cu 
padun bătrâne de stejar şi brad. (Pasăr i l e c â n t ă ) . Spre 
Nord Vest avem vârful Aria Vulturului, la stânga mun
tele înalt al Băiţii. Către Nord e Valea Drâganului. 
De-asupra e Ciripa. In dreapta e muntele Plaiul. Şi 
penlru ca armonia să fie deplină, iată şi clădirile în
cadrate de brazi, ridicate de un bun chivernisitor, 
Preasfinţitul Dr. Valeriu Traian Frenţiu. 

întâiul turist -. Atâta frumseţe te vrăjeşte, înir'ade-
Văr ! (Pasăr i l e cântă) . 

Al II turist: (Uitându-se în sus). Mai cu seamă când 
roteşte în sla^ă vulturul şi pasările concertează. ( P a 
sările c â n t ă ) . 

* ) Completăm seria art icolelor de mai sus cu a c e a s t ă 
piesă ocazională , c a r e în urma schimbării programului de s ă r 
bătorire a Jubilantului, nu s'a putut juca de că tre eltvii şcoalei 
de aplicaţie de pe lângă Şcoa la Normală Română Unită-

intâiul turist: ( F ă c â n d un pas înainte, zăreş te ciobanul). 
Buna ziua, bădiţă ! Ce mai faci ? 

Ciobanul: Bine aţi venit, Domnilor? 
.4/ II turist: Nu mă cunoşti? Am mai fost eu şi 

anul trecut pe aici. 
Ciobanul: Ah! da ! Acuma te ştiu cine eş t i ! 
Al II turist - Ţi-am adus o veste îmbucurătoare. 
Ciobanul: Da ? 
Al II turist: Preasfinţitul Frenţiu, stăpânitorul 

acestui loc de vilegiatură, îşi ţine anul jubilar. Exce
lenţa Sa de douăzeci şi cinci ani, poartă cu demnitate 
rangul de Episcop Român Unit. 

Ciobanul: Cum mă bucură această veste. 
întâiul turist: In bunătatea sa, el a dorit ca şi 

fiii săi sufleteşti să se bucure împreună cu dânsul. De 
aceea cercetează eparhia în lung şi în lat, lârnosind 
biserici şi împărţind cu generozitate binecuvântări 
cereşti. 

Al II turist: Pretutindeni, credincioşii îl primesc 
cu mare bucurie şi prin frumoase serbări religioase îşi 
cintesc Pastorul sufletesc. 

Ciobanul: (Aruncându-şi căciula in a e r ) . Trăiască 
Vlădica Frenţiu, stepârutorul acestor meleaguri. 

/ şi 11 turist: Trăiască la mulţi ani fericiţi. 
Al II turist: Uite se'nsereazâ, roi însă dorim să 

ajungem la hotelul Excelsior încă înainte de amurgul 
serii. (Se întunecă scena) . 

Ciobanul: Mergeţi cu bine. împărtăşiţi ş i altora 
'vest-, a aducătoare de bucurie. (Turiştii p l eacă ) . 

SCENA III. 

Ciobanul: Vestea care mi au adus o d-nii dela 
Oradea e preafrumoasă. Trebue să mâ mai bucur încă, 
căci aşa este omul: Se bucură când îl ajunge pe un 
binefăcător al său un noroc! (Ia tluerul să cânte ) . 

SCENA IV. 
(Ciobanul, Bradul , Fagul , Stejarul şt Mesteacănul ) 

Bradul: Mâi ciobane, măi ciobane! 
Ciobanul: Par'ca vorbeşte cineva, dar nu v ă d pe 

nimeni. 
Stejarul: Mâi ciobane, măi ciobane, ne laşi să ne 

bucuram şi noi împreună cu t ine? 
Ciobanul: Dar cum să nu vă las! Mai întâi spu-

neţi-mi cine sunteţi ? 
Mesteacănul: Păi! cine să fim? Uite, nişte copii 

răsfăţ-ţi ai pădurii, 
Ciobanul: Cum vă chiamâ ? 
Arborii: (Arborii îşi spun numele.) Înaltul brad, mân

drul fag, neclintitul slejar, veşnic aibul mesteacăn. 
Ciobanul: Şi doriţi să vă bucuraţi cu mine? 
Fagul: S'ar putea altfel când se v e s e l e ş t e toată 

firea împreună cu inimoşii credincioşi ai înaltului 
Arhiereu ? (Se aude cântecul păsărilor) 

Bradul: N'auzi cum cânta pasările? 
Stejarul: Ce tainic şopteşte părăuaşul ? 
Mesteacănul: Nu vezi ce horă veselă au întins 

floricelele ? 
Ciobanul: Ce cântă păsărelele ? 
Bradul: Prin cântecul lor, ele laudă pe Dumnezeu 

ca şi Episcopul car i îşi cântă Doxologia de mulţumire. 
Ciobanul: Ce şopteşte pârâiaşul? 
Stejarul: Undele lui limpezi, încălzite de soare, se 

prefac în aburi şi se înalţă în nori uşor către cer şi 
astfel seamănă cu rugăciunea curată a uaui Episcop, 
care străbate norii cerului 
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Ciobanul: floricelele de ce întina hora :' 
Mesteacănul: Pământul le îngrijeşte ca şi bunul 

Episcop sufletele încredinţate lui de Dumnezeu 
Ciobanul: Totuşi nu pricep de ce vreţi chiar voi 

să vă veseliţi acum cu mine ? 
Bradul: Iată de c e ! Precum crengile rneîe tot 

deauna verzi se înalţă către Cer, prezenţa unui Epi
scop îndeamnă pe oameni s a ş i ridice gândul cătră 
Cel de Sus. 

Faqul: Eu sunt tăria, trăinicia pădurii. Episcopul 
e sprijinul spiritual al turmei lui. 

Stejarul: Fie furtuna cât de mare, ea nu mă do 
boarâ. Tot astfel, greutăţile conducerii unei Eparhii 
nu-1 descurajează pe Episcop. 

Mesteacănul: Coaja mea veşnic albă, e un simbol 
al curăţeniei sufletului unui Episcop. 

Ciobanul: Dar frumos aţi mai vorbit. 
Toţi arborii: Nu vorbim noi. Prin graiul nostru 

vorbeşte recunoştinţa inimii noastre. 
Ciobanul: Aşa dar voi vreţi să Vă arătaţi recu-

noscă tori. 
Fagul: I. Preasfinţitul Frentiu ne-a purtat tot

deauna o grijă părintească. 
Ciobanul Recunoştinţa e o frumoasă virtute, soră 

cu bucuria. 
Stejarul: Atunci, ia-ţi fluerul şi, drept recunoştinţă 

pentru tot ce a făcut pentru noi, cântă o doină. 
Ciobanul: Iar voi să slăviţi bucuria curată. 
Bradul: Iată: Zânele, Geeni, Piticii, Broaştele. Se 

bucură de marea sărbătoare. 
SCENA V. 

(Urmează dansul naturii.) 

SCENA VI. 
(Cătră sfârşitul dansului intră — un m o ş n e a g : T impul ) 

Timpul: (După ce s'au re tras zânele e t c . ) Văd că ve
selia ta, dragul moşului, e fără margini. Cântec 
joc . . . . zâne . . . . 

Ciobanul: Cum să nu mă bucur, dacă toată Die
ceza de Oradea e în sărbătoare în cinstea păstorului 
ei sufletesc. Dumneata nu ştii a c e a s t a ? 

Timpul: Cum să nu ştiu, dragul moşului! Eu ştiu 
tot ce se petrece pe pământ. 

Ciobanul: (Râzând) Dar înţelept mai eşti. 
Timpul: Râzi de mine. dar n'ai de ce. Eu sunt 

mai bătrân decât tine şi decât strămoşii tăi, ba chiar 
decât pământul însuşi, căci eu sunt timpul. Eu voi 
trăi până Ia sfârşitul veacurilor, când mă voi cufunda 
în veşnicie. 

Ciobanul: Asta n'am ştiut-o. 
Timpul: Vezi, tu eşti tânăr, cunoşti prezentul şi 

ceva din trecut. 
Ciobanul: Atunci D ta ştii ce e un Episcop. 
Timpul: Cum să nu ştiu. Am cunoscut doar şiruri 

întregi de Episcopi şi chiar pe sf. Petru. 
Ciobanul: Atunci, spune-mi şi mie ceva despre 

Episcopi! 
Timpul: Cu plăcere! Iţi aduci aminte ce ai cetit 

în catehism despre învăţăturile date de Isus Apostolilor? 
Ciobanul: Da, mi-aduc aminte. 

SCENA VII. 
(Pes te scenă t rece Isus cu Apostolii). 

Isus: (Către apostol i ) . Voi sunteţi lumina lumii, voi 
sunteţi sarea pământului. Nu se poate ascunde cetatea 
pusă pe munte, Precum m'a trimis pe mine Tatăl, aşa 

va irimit şi eu pe voi. Luaii jugul tneu asupra voa
stră, jugul meu e dulce şi sarcina mea uşoară. Mer
geţi şi învăţaţi toate neamurile, botezândule în nu 
mele Tatălui, şi ai Fiului şi al Sfântului Spirit. Cărora 
veţi ierta păcatele pe pământ, se vor ierta lor şi în 
cer. Cărora le veţi ţinea vor fi ţinute. 

Apostolii. Doamne, Tu ai cuvintele vieţii veşnice, 
iată ne în slujba Ta, până la moarte 

SCENA VIII. 
( P e r s o a n e l e din scena a V ' l - a ) . 

Timpul: Credincioşi dorinţei lui isus, Apostolii s'au 
împrăştiat în lume. Ei au predicat oamenilor Evan
ghelia şi au botezat pe aceia cari au crezut în învăţă
turile lui Isus. Astfel s'au format comunităţi creştine 
în Antiohia, Corint, Efez, Tesalonic, şi în multe alte 
localităţi. Cei dintâi conducători ai comunităţilor cre
ştine au fost tot Apostolii. 

Ciobanul: Dar ce au făcut Apostolii când s'au în
mulţit comunităţile creştine ? 

Timpul: Răspunsul îl găsim în Faptele Aposto
lilor. Apostolul Pavel si Varnava, cari au predicat evan
ghelia creştinilor din Asia mică, trebuind să plece în 
alfe părţi, le-au orânduit conducători, sdecâ Episcopi. 

Ciobanul: Prin urmare, Episcopii sunt urmaşii 
apostolilor. 

Timpul; Da ! şi ei exercită, ca şi Aposto'ii, o în
treită putere: învaţă, cârmuesc şi mijlocesc harul ce
resc prin administrarea sfintelor taine. 

Ciobanul: Ce sublimă putere au Episcopii! 
Timpul: Mai cu seamă când te gândeşti că ei dau 

altora prin punerea mâinilor şi rugăciune, darul de a 
intra in slujba Domnului. 

Ciobanul: Aşadar, noi credincioşii să nu uităm ni
ci când ac asta. 

Timpul: D a ! Acest gând să Ie fie spre bucurie 
şi imbold ca să mulţumească zilnic Aceluia dela care 
vine tot darul. 

Ciobanul: Ce însemnătate au avut Episcopii pen
tru biserică ? 

Timpul: Episcopii diferitelor veacuri au fost 
oameni distinşi. Ei au fost stâlpii şi susţinătorii Creşti
nătăţii şi ai Bisericii. Prin virtutea lor, au pus lumea 
în uimire, chiar şi pe cei mai înverşunaţi duşmani. 
S M i pomenesc r.umai răspunsul pe care l-a dat sfântul 
Vi sile cel Mare guvernatorului Modest, care se puse 
în serviciul Arienilor. 

SCENA IX. 
(Siântul Vasile cel Mare şi Modest t rec peste scenă) . 

Modest: De nu te vei da de partea lui Ariu, ţi 
se va lua averea, vei fi trimis în exil, unde vei muri. 

Sf. Vasile cel Mare: In zadar mă ameninţi, cu 
confiscare averii, că nu vei găsi la mine decât aceste 
haine purtate. De exil nu mă tem, căci tot pământul 
e al Domnului, căruia îi servesc. De moarte iarăşi nu 
mă infricoşez, căci ea mă va uni mai de grabă cu 
Dttmnezul meu în fericirea cerească. 

Modest: Atât de îndrăzneţ n'a vorbit niciun om 
cu mine. 

Sf. Vasiie cel Mare: Atunci n'ai avut a îace cu 
niciun Episcop catolic, ( P l e a c ă ) . 

SCENA X. 
Timpul: Astfel de Episcopi sunt fala şi mândria 

Bisericii. Dieceza Orăzii îşi are şi ea ilustrul său Vlă
dică. Destinele acestei de Dumnezeu păzite Dieceze 
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Anul A1V. N o . I V E S T I 

sun! de 16 ani în mâinile Înalt Preashnţituiui Dr. Va 
ieriu Traian Frenţiu. Iubitul A;hiereu îşi j t i t f c ş t e anii 
şi puterile de munrâ în slujba Bisericii şi Ncamuiui 
râcându se tuturora toate, ca pe toţi să-i câştige prie-
reni cauzei drepte a patriei pământeşti şi cereşti. 
De acea numele lui e scris cu litere de aur m isiona 
Bisericii Române şi a Neamutu*. Isr azi cârd mâ.-dra 
Biserică Română unită cu Roma străbun,ior noştri îi 
sărbătoreşte pe înaltul Pastor care a împlinit 25 ani 
de episcopat, vreau să-ţi arăt etapele principale alt-
acestei cariere glorioase străiuciioare ca şi aurora di-
mjnenţii, cu care re binecuvânta acum atoipitu-nufu! 
şi milostivul Domn, (Se face lumină pe scenă, imitându-se 
răsăritul soarelui), Ca sâ vez i cum h. luat avânt in roau-
splendoarea lut cariera marelui Arhiereu, voiu chfrr >, 
pe fiii mei. (Bate cu toiaqul său în duşumea), Să vina 
anul 1898. 

S C E N A X I . 

(Muzică de marş . Păstoru', Timpul. Intră Anui l«98 însoţit de; 
Potirul, Grâul, Strugurele, Evlavia , Curăţenia şi iubirea, apro-

priindu-se în mijloc). 

Anul 1898: Ştiu de ce m'ai ciumat, Tată, şi cu 
bucurie iii împlinesc dorinţa. In catedrala din Lugoj 
Preasfinţitui martir al neamului Demetriu Radu a ri
dicat în ziua de 21 Septemvrie 1898 pe tânărul diacon 
Valeriu Frenţiu la demnitatea de Preot, Această înăl
ţare a fost o mare cinste pentru nou! hirotonit, căci 
Preoţilor li se dă un har care nici îngerilor nu le-a fost 
dat. Ca sâ reînoiesc ciipele înălţătoare de aturci. va 
prezint, în semn de profundă veneraţiune simbolurile 
puterii preoţeşti, precum şi reprezentanţii virtuţilor 
unui Preot. Ii rog s a ş i aducă prinosul. 

Potirul: Eu sunt paharul mântuirii. Menirea mea 
este să adăpostesc Sângele care a răscumpărat lumea^ 

Grâul: De mine a vorbit Isus în parabolele Sale. 
Cuvântul său Dumnezeesc m'a făcut pâine vie. După 
pilda lui Isus Preotul mă întrebuinţează de hrană su
fletelor. 

Strugurele: Mustul meu plăcut 1-a întrebuinţat 
Melhisedec, aducându-mă jertfă lui lehova. Mântuitorul 
îmi arătă adevărata mea menire. El m'a schimbat în 
Sângele Său şi m'a dat de beutură creştinilor. (Dând 
mâna cu grâul). Iar când suntem puşi pe altar de mâna 
Preotului, noi tăinuim cea mai mare comoară, pe în
suşi Domnul nostru Isus Cristos, 

Evlavia : Numai aceia sunt chemaţi la preoţie cari 
din tinereţe umblă pe calea evlaviei. Prin mine, Preo
tul serveşte drept pildă credincioşilor. 

Curăţenia: Nevinovăţie, inimă curată mî-e nu 
mele. Eu îl conduc pe unsul Domnului la fericirea 
veşnică şi 1 fac iubit şi respectat în faţa oamenilor. 

Iubirea: Prin mine, iubirea, Preotul, e purtător de 
foc Dumnezeesc. Eu îl îndemn să muncească cu zel 
vrednic de admirat. Preotul, avându-mă pe mine, po 
sedă şi celelalte virtuţi. 

Evl, Curăţ. lub.: Dă Isuse, zile multe şi fericite 
Preotului tău Valeriu Traian care, purtându-ne, şi-a 
pecetluit credinţa în fapte. 

Timpul: Doresc să se prezinte şi fiul meu mai 
tinăr, Anul 1 9 1 3 , (Bate cu toiagul. Anul 1393 se aşea?ă 
în stingă acerteî). 

SUJNA XiS. 
(Muzici. l U o i J j i , împreună tu raau W.'t, t a r e aduce: Sacosul, 
Ipogonat .onui , Coroana. Toiagul, inima, Crucea, Inelul, Paliul, 

Dicherui. împreuna cu Trichtrui). 

i'impui: S'auzim «r-veniroemde vârstei talei 
Anul 1915: Irru perind piiviu-a smerită asupra 

zilei de- 1 4 Idi iuuf ie 1913, dăia consacrării cu mare 
pompa şi cu multe nacuja. de bine întru Arhiereu, a 
Iiiăh Preasîinţtu Sale Dr. Vaienu Tr. Frenţiu, de către 
liîast Preasfinţiile Lor : Miiropcliiui Victor Mihaiy şi 
Episcopii Demeuiu Raau şi Vasile Hossu Cu oca
zia actiei hiâiţâri, prsznuiîâ cu o deosebită solem
nitate in catedrala din istoricul Biaj, iubitul nostru 
Pas tor a fost învest i t cu strălucite odăjdii biseri
ceş t i pt> c a r e le-a purtat cu demnitate 25 ani. In acest 
t.mp, câte slujba înălţătoare arhiereşti n'a servit, cin 
sîjiîd şi respectând însemnătatea fiecărei odăjdii pe 
care o poartă. E bine ca şi credincioşii să cunoască 
simboiui acestor haine- bisericeşti. 

Sacosul: Ea sunt Sacosul. Simbolizez haina mo-
hurila cu c-sre a fost îmbrăcat Isus în patimile Sale, 
precum şi gloria pe care a dobândit o MantuitO'tii prin 
învierea Sa. Menirea mea e s ă i mângâi pe Episcop 
in tristeţea ce o întâi,itşte în pastoraţie. 

Ipogonoiionul. Stăpânii Ţârilor poartă sabie pentră 
apărarea supuşi lor . Arhttreul, atăpânitorul peste suflete, 
are şi el sabie. Iată eu, Ipogonationul, sunt sabia cu 
care îşi încinge Arhiereul coapsa, ca s â apere drepta
tea, bogăţia sufletelor. 

Coroana: Monarhul poartă coroană, Episcopatul 
dă dreptul de a purta o coroană împodobi ia cu pietre 
scumpe în amintirea coroanei de spini a Mântuitorului. 

Toiagul: Toiagul este o podoabă arhierească, şi 
inchipuieşte, ca şi sceptrul regal, puetrea de a guverna. 
Arhiereului, ca urmaş al Mântuitorului, îi amintesc 
apoi trestia ce s'a dat Domnului ca sceptru de batjo
cura de către soldaţi. 

Inima: Eu sunt inima. Creştinii, vâzându mă, îşi 
amintesc iubirea nemărginită a Mântuitorului. Pentru 
Arhiereu simbolizez iubirea care o are faţă de Dum
nezeu şi faţă de turma î încredinţată, 

Crucea: Demnitatea de Arhiereu e o sarcină grea. 
Eu, Crucea, îi şoptesc că el s'a lăpâdat de sine de 
buaă voie, ca sâ urmeze pe Mântuitorul, în a cărui îm
părăţie va Si răsplătit pentiu jertfele aduse. Prin mine, 
el se simte uşorat, întărit şi mântuit. 

Inelul: Eu sunt semnul legăturii între episcop şi 
dieceza sa, precum şi a fidelităţii tuturor faţă de Bi
serică, Credincioşii, drept mulţumire pentru a tâ ta grije, 
sărută Inelul arhieresc cu lacrimi de bucurie. 

Paliul: Preafericitul Părinte Papa, îi recompen
sează cu Paliul Sacru pe acei Arhierei cari se disting 
prin multe şi frumoase merite în pastoraţi. 

Dicherui şi Trichem!: Noi, dicherui şi tricherul 
reprezintam pentru credincioşi cele două naturi ale 
Domnului nostru îsus Cristos precum şi misterul Sfintei 
Treimi. Pentru Episcop însemnăm: lumina înţelepciunii 
şi a faptelor bune prin cari luminează înaintea oame
nilor, ca sâ preamărească pe Tatăl ceresc. 

Ornatele ep.: Pe acela, care ne-a cinstit 25 ani, 
Dumnezeu sâ-1 ţină în deplină sănătate la mulţi ani. 

Timpul: Mai am o dorinţă. Să vină anul 1 9 3 8 . 
(Bate cu toiaqul. Anul 1913 loc în dreapta scenei). 
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Xiii. 
(Anul 1938, întovărăşi t cie : P i c o t u i , Credincioşi» fVoioqta, Ş c o 
lile secundare , Aplicaţ ia, Congregaţ i i le psi, barăci i şi Căluşar i i . 
Doi e l tv i aduc tablou! împodobit al Episcopului ş;-i aşează 

în mij locul s cene i . j 

Anul 1937: £ u sunt cei m*l tmar iiu ai Loipuiui. 
Fraţii mei mai mari, anii 1893 ş< 1913, şi-au adus 
prirosui iubitului sărbătorit, zelos PrtOl şi inimos 
Vlădica. Mie mi a rămas plăcuta sarcina să-i prezu.i 
pe toţi aceia, cari, în semn de profunda veneraţi une. 
doresc să-i îaca fieştt urări. Pnn g..smf lor, ei vreau 
să se arate recunosc* ton pentru dcosibifa grije şi 
solicitudine cu care au fost împărtăşiţi din partea 
iubitului şi neobositului lor Ath uieu. 

Preotul: Cu mâna ta de apostol ne-ai dat o 
sublima putere : să strângem în Staulul mântuirii turma 
încredinţată nouă spre mântuire prin propovaduirea 
cuvântului şi împărţirea Sfintelor Taine. Noi ne simţim 
onoraţi de a îi colaboratorii tai cei mai deaproape în 
via Domnului. Ca recunoştinţa îţi aducem asigurarea 
câ ne străduim din răsputeri sâ factrn cunoscute mă
rirea şi bunătatea milei Celui de Sus şi sâ împârţim. 
darurile milei Lui. 

Credincioşii: (reprezentaţi prin cioban) Străduinţa'ta 
neîncetată e sa ne câştigi sufletul pentru împărăţia 
cerească. Cu ocazia Liturghiei tale arhiereşti de argint, 
noi, credincioşii tai, depunem cu pioasă gândire la 
picioarele tale asigurarea sentimentelor noastre de 
adâncă preţuire şi recunoştinţă. 

Teologia: Chemaţi de Isus la cea mai înaltă dem
nitate pe pământ, la sf. Preoţie, ne simţim preaferi
ciţi de a vă avea de pastor şi părinte în timpul for
mării noastre teologice. 

Şcolile secundare: Mecenat neasemănat eşti tu 
pentru noi Eleve şt Elevi. Zidurile care ne adăpostesc 
sunt opera ta. Darul pe care ţi-1 facem este asigurarea 
că ne nizuim a împleti ştiinţa cu religia. Din aceste 
răsar adevăratele caractere creştine. 

Şc. de aplicaţie: Noi suntem oiţele tale cele mai 
mici. Ca dar îţi închinam acest buchet spiritual. 

Congreg. pii; Prin activitatea ta în sfera congrega
ţiilor pii, ai fost turmei tale un bun şi inimos păstor. 
Acesta îşi duce oiţele unde-i iarba mai grasă, mai 
hrănitoare. Tu ne-ai pus la dispoziţie perfecte mijloace 
de mântuire. 

Patronajul: Am adus braţe sănătoase şi inimi 
curate dela ţară, sâ n- câştigăm pâinea de toate zilele 
In vâltoarea primejdiilor din oraş, ne-ai deschis oaza 
patronajului, unde ne aperi ca şi un neadormit păstor 
şi ne dai prilej sâ ne adâpâm cu înţelepciune şi cuvântul 
lui Dumnezeu. 

Săracii: Câte mizerii ai alinat, câte dureri as vin
decat prin bunătatea mare a inimii tale generoase, 
sunt scrise în cartea vieţii. Rugăm pe Acela care nu 
lasă nerăsplâtit nici măcar un p.-tnr de apă rece dat 
aproapelui, sâ-ţi răsplătească dragostea care ne-ai pur
tat-o nouă, Săracilor, 

Călugării.') Noi, reprezentanţii Ordinelor Călugăreşti 
pe care le-ai adus în Dieceza Ora zii, dorim ca Domnul 
Atotstâpânitor, care conduce destinele vieţii fiecăruia, 
sâ ţi hărăzească încă multă mulţumire, în înfăptuirea 
operelor mari. Drept răsplata pentru munca ta des-
interesatâ, vrem să-ţi aducem ca dar sufletul nostru re 

\ cunoscător, esigurându de tot zelul şi munca în misiu
nile încred nţate noua. (Toi i de pe scenă îngenunchlazâ) . 

Preotul: Dumnezeu sa-i păstreze, sa-1 wziieascâ 
şi sâ-i facă fericit pe pământ şi sâ nu-l lase în mâna 
luştmn.ilor sat. 

Toţi' Amin (se scoală). 

SCENA XIV. 
( O c h ^ s î r ă . Se a r a t ă Cerul cu îngerii. Isus e înconjurat de 
Apostoli şi sf. Vasilo cel M a r e ; înqerii c â n t ă : „Mărire Ţie, 

Doamne, m â n r e Ţie"). 

îngerul L. As.uită, bune Isuse, rugăciunea făptu
rilor Tale, cari se roagă pentru mai marii lor. 

Isus: Acelora, cari mă roagă din recunoştinţă şi 
stimă fiasca pentru binefăcătorii ior, Eu, împlinitorul a 
toate^ ie răspund ; »Fie vouă după cerinţa voastră*. 

Iigerul II.: Răsplăteşte, Doamne, cu coroana ce
reasca pe aceia, cari se trudesc pe pământ pentru 
mântuirea aproapelui. 

Isus: Aceia, cari aduc jertfe în numele meu pentru 
mântuirea sufletelor, au tiv zaşia că vor dobândi o 
strălucită cunună de răsplată cerească. 

îngerii: (cântând) Mărire Ţ i e , Doamne, mărire Ţie. 
(Cont inuaiea orchestre i ) . 

l ) (Câte un reprezentant al Păr inţ i lor Asurnpţtonîşti. t-ran-
ciscani şi Fraţ i lor Şcoale lor c reş t ine) 

Tipografia Românească , Oradea 

Cortina cade. 
br. Maiia F. S. C. 

BIBLIOGRAFIE 
— Calendarul AGRU-iu i , 1938 . Biblioteca poporală a 

Agru-lui No io . P e n t r u neam şi lege". Sub ocrotirea S S . 
Apostoli Petru şi Pave l , anul IV. Cluj, depoziiul general m s tr . 
N. Iorga, 6, 160 pagini în 8°, 10 lei. 

t ipăr i t tînip c e trei ani la noi in Oradea , acuai apare 
acest calendar la Cluj. în capitala Ardealului şi reşedirfa co 
mitetului central al AGRU-luî. Şi apare , din fericire, întărit şl 
întinerit. P e lângă mănunchiul de vechi Agrişii dela Oradea 
(G Stan, !. Buta, A. Cosma, Iac. Crisan, Dr. V. German, Aurel 
Coza, I. Gârleanu e t c ) , găsim acum pe P ă r . I. Agârbiceanu, 
asistentul eclesiastic general al aces te i asociaţii, pe d. Al. Borza, 
preşedintele Agru-lui eparhiei de Cluj—Gherla şi girantul său 
general, apoi pe dd. G. Ţepelea , Eug. G>işa ş. a. Ilustraţiile 
sunt bine reuşite, iar glumele şi vi rbele de duh descre ţesc 
frunţile posomorite. Şi e cel mai ieftin calendar r o m â n e s c şl 
creşt inesc. 

—- C a l e n d a r u l d e l a B i x a d pe 1938. (a. VI) . Mănăst irea 
Bixad , jud. Saiu-Mare, edit. tipografia S. Vdsile, 112 pag, fn 8 ' 
mare , 12 lei. 

Harnicii fii ai S. Vasile cel Mare din mănăst irea Bixadului 
continuă să t ipărească interesantul lor calendar, unul din cele 
mai bine întocmite. In deosebi e bogată şi frumoasă partea 
de învăţătură biser icească: ştiri şi întâmplări din 1937, fntrebărl 
creştineşti, din tainele milostivirii lui Dumnezeu, pentru un pe
tec de pământ, din viaţa nouilor creştinaţi, daţi lui Dumnezeu 
ce este al lui Dumnezeii, puterea sf rozar ş. a. Au un farmec 
rar de cuvioşie bătrânească poeziile reedilate din poetul acum 
a tâ t de uitat', Iulian G r o z e s c u : Rugăciune, C ă t r e Maica P r e a 
curată şi Imnul Domnului. 

— D r Il ie D ă i a n u . Moldouănuf. Cluj (Ia autor, Str . R e 
gală 5 2 ) , 1937, 44 pagini în 16", 15 lei. 

Broşura cuprinde un portret literar, un cuvânt comemorat iv 
şi retuşen la portret, făcute în urma sugestiilor primiie din 
partea d iui P i o f Alexe Viciu, unul din intimii marelui Moldo-
vanuţ. Rămânând la linii e mari ale orizonturilor noastre isto
rice, autorul îl pune pe Moldovânuţ alături de întemeitorul 
Biajului şi al politicei româneşti , vlădica Inochentie Micu K'ein. 
De aici şi adăogirea poreclei de „Micu" Ia numele adevărat al 
erou lu i : Ion Miui Moldjvanu F r u m o a s e şi caracter is t ice sunt 
şi cuvintele în care regretatul scriitor Al. Lupeanu Melin sinte
tizează a c e a s t ă personal i tate: „a trăit ca un ingei, a luptat c a 
un erou şi a murit c a un prooroc". Mai încape îndoiala c â o 
recomandăm ? Off) 

Redactori C o r i o i a o Tăicăian 
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